
,,ASTRA". 
125 DE ANI DE LA ÎNFIINŢARE 

Documente 

Situată intre pilaştri de lumină, încredere şi speranţă în inimile românilor 
ardeleni, pentru o perioadă relativ lungă (1861-1950), ,,Astra" sibiană incintă ŞÎl 

azi cugetul celor care s-au aplecat asupra documentelor rămase, stimulează ima
ginaţia celor care vor să se reîntoarcă în epoca lui Bariţiu şi Goga. 

In anul 1861, după mai multe tergiversări oficiale, se semnează statutele· 
(,,actele urzitoare") ale „Asociaţiunii transilvane pentru literatura română şi cul
tura poporului român" (,,ASTRA") cu sediul principal în Sibiu - oraş ales de
fondatori ca fiind un centru recunoscut· pentru numeroasele iniţiative culturale· 
de mai veche tradiţie. 

,,Astra" a fost concepută ca un „centru de unire a românilor", de făurire· 

prin cultură a ceea ce nu s-a putut cîştiga prin lupta armată şi prin cea politică. 
In realitate însă, ,,Asociaţi unea" din Sibiu, alături sau împreună cu celelalte aşe
zăminte cu:turale similare care au luat naştere în aceeaşi perioadă la Arad, în 
Maramureş şi Bucovina, a fost pătrunsă, de la început, de ideea programatică a, 

luptei pentru făurirea unităţii naţionale a tuturor românilor, susţinînd prin feno
menul cultural o valenţă obligatorie a militantismului politic. Meritele fondatori
lor ei sînt incontestabile pentru ridicarea pe o treaptă superioară a edificiului 
naţional. ,,Urzitorii acestei Asociaţiuni ... s-au ştiut folosi de spiritul luminat al1 
prezeptului, carele cătuşele de pină acum ale sclaviei le-a rupt şi le-a nimi:::it, spre
lauda sa şi spre ajungerea destinului omenesc cu privire la naţiunea noastră" 
iată un citat optimist, din discursul inaugural al preşedintelui Andrei Şaguna, la. 
prima adunare generală, cea de constituire 1• 

,.Astra" şi-a urmărit scopul fundamental, prefaţat în statute, de ridicare· 
pri:1 cultură a maselor largi de români, îndeosebi a ţărănimii, cea mai lovită în 
soartă de vicisitudinile vremurilor. Fără a se lăsa însă încorsetată de prevederile
statutare iniţiale, a căutat tot timpuI să amplifice acest scop printr-o diversitate
impresionantă de mijloace, forme şi instituţii care i-au sporit considerabil va
lenţele activităţii sale. Coordonatele acţiunilor intreprinse de „Astra" s-au ma
nifestat în planuri foarte diferite : studii şi cercetări, conferinţe şi prelegeri popu
lare, fondarea de biblioteci publice şi şcoli ţărăneşti, muzee, expoziţii şi monu
me:1te comemorative, case naţionale şi culturale, cinematografe, sprijinirea şco

lilor cu· manuale, burse pentru elevii, ucenicii şi studenţii merituoşi, editarea de 
cărţi ştiinţifice şi beletristke, dezvoltarea activităţii artistice şi organizarea de 
festivaluri, producte etnografice, valorificarea folclorului tradiţional, intensificarea 
alfabetizării, ocrotirea familiei şi a copilului, igiena publică, educaţia tineretului 
prin muncă şi pentru muncă, sprijinirea meseriaşilor (sodalilor), a însoţirilor 

agricole,- cooperativelor, băncilor populare şi multe altele 2• 

1 Cuvîntarea Excelenţei sale D. Preşedinte ţinută cu ocasiunea deschiderii 
adunării generale a Asociaţiunii transilvane pentru literatura română şi cultura· 
poporului român •.. Sibiu, 1862, p. 35. 

2 Ion Holhoş, ,,Astra" stindard al unităţii şi propăşirii naţionale, în „ Tribuna. 
Sibiului", An. I, nr. 71, din 12 mai 1968. 
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Un moment important în activitatea de început a „Astrei" l-a constituit 
cca de-a doua adunare generală a sa, care a avut loc la Braşov, în anul 1862. Cu 
acest prilej s-au dezbătut, cu prioritate, problemele unificării formelor gramati
cale şi a ortografiei limbii române. Inainte cu 5 ani de fondarea Academiei 
R9mâne, ,,Astra" sibiană a jucat rolul primei societăţi cu caracter academic de pe 
întreg teritoriul românesc. 

De la începutul existenţei sale, .,Astra" şi-a propus şi a realizat un program 
'bine orientat de cercetare în mai multe domenii ale ştiinţelor, culturii, vieţii eco
nomice şi sociale care priveau opinia publică a întregii naţiuni. Acest program 
a avut la bază discursul - document de o excepţională valoare - ţinut de George 
Bariţiu la adunarea generală din 1862. Documentul a sintetizat şi concretizat toate 
ll)roblemele care frămîntau intelectualitatea românească de pe ambele versante 
.ale Carpaţilor în vederea dezvoltării organizate a culturii naţionale. Efortul prin
cipal al cărturarilor a fost îndreptat spre cercetări în domeniile: istoriografiei, 
literaturii, ştiinţelor naturale, învăţămîntului, pedagogiei, economiei, agriculturii, 
-etnografiei, folclorului, sociologiei, antropologiei, medicinei, dieteticii: ,populare, 
-esteticii, artei, muzeografiei ş.a. 

Cercetătorilor în domeniul istoriei le-a revenit în chip firesc un rol de cca 
mai mare importanţă, fiind conştienţi de comandamentele social-naţionale ale vre
mii. Proiectele făurite în cadrul acţiunii istorice a „Astrei" şi lucrările realizate 
au cuprins capitole însemnate din istoria patriei, un adevărat suport .teoretic şi 

moral pentru lupta politică a românilor într-o epocă de recrudescenţă revoluţio
nară, de afirmare naţională. ,,Studiul istoriei patriei şi a naţiunii este pentru na
ţiunea românească una din condiţiile esenţiale de viaţă, este acel mijloc minunat 
jprin care se manifestă viaţa sa naţională" - spunea Bariţiu la vremea .sa:,_ 

Revista „Transilvania" - organ al „Asociaţiunii" începînd din anul 1868, a 
.îmbrăţişat o sferă largă din preocupările cultural-ştiinţifice ale „Astrei", cultivînd 
însă cu precădere ştiinţa istorică. Ea s-a născut dintr-o trebuinţă ,, ... de a exista 
un monitor-arhivă şi un purtător de cuvînt al Asociaţiunii care să reţi:nă pentru 
urmaşi dezbaterile din cadrul Astrei" "· 

Activitatea ştiinţifică de investigare a izvoarelor autentice transilvănene ~i 
·ele aiurea, mult mai amplă decît cea prezentată acum, a însemnat o, valoroasă 
-contribuţie adusă de „Astra" la îmbogăţirea istoriografiei româneşti moderne, dez
văluind . semnificative şi perene dovezi ale luptei permanente duse de poporul 
nostru pentru eliberarea socială şi păstrarea fiinţei sale naţionale. Trebuie să mai 
.adăugăm şi faptul că, dacă opera istoricilor ardeleni şi neardeleni,, cuprinşi în 
cadrul „Asociaţiunii Astra" sau al Academiei Române a constituit suportul moral 
.al luptei poporului nostru pentru unitate, la fel de semnificativă rămîne pentru 
posteritate şi participarea efectivă a multora dintre ei la realizarea concretă a 
UnirJL din 1918. 

Menţionăm şi publicarea de către „Asta" sibiană, între anii 1896---1904, a 
primei enciclopedii româneşti, · o dovadă în plus a capacităţii sale organizatorice, 
a -potenţialului şi competenţei intelectuale cu care a abordat şi realizat o aseme
nea, operă vastă de interes naţional. La cele peste 3100 pagini, în trei volume, au 
colaborat 172 ele cărturari din toate provinciile româneşti. Această vastă oper{1 
colectivă reprezintă cea dintîi încercare reuşită a ştiinţei româneşti, care a reunit 
,,. . . izvoarele culturii şi conştiinţei noastre naţionale într-un bazin comun, un 
inventar cit mai complet al avuţiilor noastre naţionale" - aşa. cum o aprecia pe 

3 Apud Mihai Racoviţan, La cultură naţională cu puteri unite, 3, în „ Tribuna 
Sibiului", An. XXX, nr. 6532. 

4 Vasile Netea, George Bariţiu, Viaţa şi activitatea sa, Edit. ştiinţifică, Bucu
reşti, 1966, p. 290. 
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bună dreptate, în. cuvîntul său introductiv, Corneliu Diaconovici, ca redactor res
ponsabil 5• 

ln interesul progresului economi: şi cultural, corespunzător cerinţelor de
emancipare şi. aspiraţiilor vitale ale popu~aţiei româneşti din a doua jumătate a 
veacului . tre:ut, ,,Asociaţiunea . Astra" şi-a pus amprenta preocupărilor sale şi pe
dezvoltarea învăţămîntului. ,,Astra" şi conducătorii ei şi-au legat fiinţa de însăşi. 

epoca. renaşterii învăţămîntului românesc din Ardeal. 
Prin întreaga .sa activitate desfăşurată în condiţiile social-politice, vitrege

ale regimului dualist austro-ungar, ,,Asociaţiunea transilvană pentru literatura ro
mână şi :ultura poporului român" a îndeplinit un rol de o covîrşitoare importanţă. 

La 125 de ani de la înfiinţare dăm publicităţii un mănun:hi de documente~.
în mare parte inedite, care relevă activitatea „Astrei" in principalele ei direcţii. 

Pentru transcrire am utilizat, în general, normele din lucrarea George Bartţ 
şi contemporanii săi, Edit. Minerva, Bucureşti, 1973, vol. I. 

Menţionăm -că .totuşi am păstrat alternanţele ci/ti (servitiul, rezolu:iune) ; 
parantezele unghiulare ( } arată adăugirile noastre în text. Pres:urtările uzuale
de tipul d-le, le-am întregit tacit. 

DORIN GOŢIA 

1 
1861. Sibiu. Extrase din actele de constituire ale „Astrei". 

Protocolul din 23 octombrie / 4 noiembrie şi zilele următoare. 1861 care. s-a 
luat în adunarea conchiamată prin cerculariul de data 29 septembrie / 11 octom-
brie 1861. Nr. 337 · 

* * * 
E 

Statutele 
Asociaţiunei transilvane pentru literatura română şi cultura poporului român 

§ 2 

Scopul Asociaţiunei e 'înaintarea literaturii române· şi cultura poporului ro
mân în deosebitele ramuri prin studiu, elaborarea şi edarea de opuri, prin premii 
şi stipendii ţentru diferitele specialităţi de scientia şi arte şi alte asemenea. 

§ 3 
ln· adunanţele acestei asociaţiuni sunt oprite orice dezbateri asupra obiecte

lor religioase şi politice, încît acestea privesc la prezent. 
Propuseţiunile Domnului Georgiu Bariţiu destinate spre a se elabora şi după 

îrnpregiurări spre a se premia : 
1. Pentru cărţi scolastice, pe care au să le propună respectivele :orpuri pro-

fesoreşti. 
2. Compendiu din istoria Transilvaniei, compus aşa, ca acela să se poată.

introduce şi în gimnaziu mic, să fie şi de lectură pentru publicul mijlociu. Se în
ţelege de sine, că această istorie trebuie să fie cu toată luarea aminte la toate
mişcările vieţii publice şi naţiunale a românilor transilvani, să aleagă fîntînile
istori:e cu toată putincioasa cr11:ică, să nu cruţe şi să nu ţină nici o parte. 

3. Starea agriculturii la românii transilvani. Scriere comparativă, atît cu, 
referinţă la românii locuitori în diferitele ţinuturi ale patriei, cît şi cu referinţă 

5 Prefaţă la tomul I al Enciclopediei. Vezi şi Biblioteca „Astra" Sibiu, mss. 
MXXVI/1. O parte din corespondenţa privind colaborarea la enciclopedie se află 
la Arhivele Statului Sibiu, fond „Astra" nr. vechi inv. 156-160/1904. 

• Documentele nr. 1-20, 22, 23, 25-28, 31-33, 37, 38 au fost puse la dispo
ziţia redacţiei de Dorin Goţia în colaborare cu AI1-a-Cristina Halichias ; cele cu 
nr. 21, 24 şi 29 de Viorel Screciu; cele cu nr. 34, 35 şi 36 de Paul Abrudan. 
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la modul cultivării pămîntului între saşi şi secui, şi iarăşi în comparaţiune cu 
Italia de sus, cu Elveţia şi cu Boemia. In legătură cu aceasta : 

a. 1nrîurinţa sciinţiei chimice asupra. agri:ulturii. 
b. · Horticultura sau grădinăria. Suprema ne:esitate de a o . nainta cu toate 

mijloacele între români. 
c. Pomăria. Intru asemenea. 
d. Cultura pădurilor : toată putincioasa lor cruţare, pe unele se află sădire 

de păduri, pe unde lipsesc. 
e. Cultura vermi!or de mătase. Enumerarea cauzelo:" pentru care încercările 

respectivelor gubernii mai vîrtos de ani 80 încoa:e nu, au pu11ut reuşi ca să in-
troducă acest ram de economie; , 

f. Restaurarea. şi încuragiarea culturei · de stupi în toată ţara. 
g: îmbunătăţirea tuturor soiurilor de vite cornute, . .copitate, lînoase, cum şi 

a păsărilor domestice. 1n legăminte cu aceasta dezlegarea întrebării : dacă de ani 
25 încoace prăsirea de vite şi totodată nobilitarea soiurilor la locuitorii români 
a naintat sau a napoiat. Una sau alta pentru ce? 

4. Des:rierea comparativă a locuinţelor omeneşti la românii ţărani din punc
tul ele vedere igienic, poliţienesc şi ·estetic.: totodată enumerarea cauzelor pentru 
care românii ţârani pînă acum nu s-au îndemnat a-:şi. :::lădi locuinţe clin materii 
mai solide. 

5. Descrierea comparativă a porturilor rom&neşti din punctul de vedere al 
folosului cu privire· la clima şi totodată· din cel esteti:::. Dezlegarea cestiunilor ·: care 
din toate porturile româneşti de ambele sexe 'poate să fie şi mai corespunzător 
climei şi mai frumos, cum şi care porturi ar fi să dispară cu totul sau încai să 
se mai cultive ? 

6. Descrierea mijloacelor de nutrement al românilor din punct de vedere 
igienic. 

7. Dezlegarea_ . îµtrebării.: în care ţinuturi ale Transilvaniei sunt bărbaţii 
români mai puternici ;şi totodată mai muncitori, cum şi femeile de o frumuseţe 
mai clasică şi mai trăitoare (durabilă) .. 

8. Paralela trasă din punct de vedere psihologic şi fiziologic intră românii 
transilvani cu toţi ceilalţi români locuitori înlăuntrul monarhiei austriace, şi anume 
cu bănăţenii, cu cei dintre Crişuri, Someş şi Tisa în Ungaria şi cu cei din Bu
covina. 

9. Dezlegarea întrebării : care sunt mijloacele şi căile cele mai sigure aju
tătoare la întemeierea, îmbunătăţirea şi perpetuarea şcoalelor populare între români. 

· 10. Colecţiune de cele mai bune (cinci) balade româneşti transilvane. 
11. Pentru ce arta zugrăvirii, cu toată protecţiunea, ce-i da ritul biseridi 

răsăritene, nu poate nainta la români preste tot ? 
12. Colecţiunea tuturor inscripţiunilor romane tipărite, cite s-au des:operit 

pînă acum în Traasi!vania şi în ţările vecine cu dînsa, însoţite de un comentariu. 
13. Cel mai bun compendiu de medicină forensi. 
14. O dietetică populară în strînsă referinţă la modul vieţuirii românilor .. 
15. Flora Trnnsilvaniei, a Banatului şi Bucovinei cu numiri româneşti şi cu 

observaţiuni medi:::e, care sa meargă în paralelă cu credinţa şi ştiinţa, ce o are 
poporul despre puterea vinde:ătoare sau veninoasă a plantelor patriotice. 

Alte dispuseţiuni : 
Administraţiunea să ia măsuri energioase spre a complini lacunele din isto

ria patriei şi a naţiunii noastre. Spre acest însă să se pună în raport cu toate bi
bliotecile din patrie şi din afară, cum şi cu toţi istoriografii şi istoriofilii. Aflîn
du-se de trebuinţă să se facă spre acest s:op şi călătorii ştiinţifice. 

Istoriofili şi istoriografi : S:::arlat Rosetti, Generalul Mavro, Ioan Maiorescu. 
Dr. A. T. Laurian, Eudoxiu Hormuzache, Nicolae Istrate în Moldova, cum şi sec
ţiunea ministerială pentru cercetarea hrisoavelor monastireşti. 

Să se receară manuscriptele lor Samuil Micul şi George Şincai de la minis
terul din Viena. 

Totodată să se poarte grija cu totadinsul de adunarea documentelor pentru 
istoria bisericească. 

Foaia periodi:ă, ce va ieşi pe spesele Asociaţiunei, să se ocupe per eminen
tiam cu publicarea de do:::umente istorice în original şi în traducţiune. 

Actele privitoare la Urdirea şi înfiinţarea Aso:iaţiunei Transilvane pentru 
literatura română şi cultura poporului român, date în tipar de însăşi Asociaţiunea 
Sibiu, în Tipografia diecesană 1862, p. 49, 72-74, 77-78, 85, 89-90, 93, 104-108. 

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



390 ,,ASTRA", 125 DE ANI DE LA INFllNŢABE 

2 
1862 octombrie 9, Sibiu. Adresă prin care„Astra" îl înştiinţează 
pe Andrei Mureşanu despre premiul de 50 galbeni ce i s-a acordat. 

Stimate Domnule ! 
Comitetul Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura poporului român 

se află în plăcuta puseţiune a ii face stimatei Domniei Tale cunoscut, cum că s-a 
fă::ut dispoziţiunea cuvenentioasă ca celi (sic) 50 galbeni drept premiu de recunos
cientia naţiunale pentru zelul Domniei Tale, cel într-adevăr român, cum şi pentru 
servitiul făcut în interesul îmbogăţirei literaturei natiunali, prin opul ce l-ai pre
zentat pre altariul culturei noastre literarie să îi admîneze cît mai curînd prin 
Domnul se::retar primar G. Bariţiu. 

Din şiedinţa Comitetului Asociaţiunei ţinută în 2 septebre 1862 1• 

Sibiu în 9 octobre 1862. 

1 Decizia a fost luată de Comitetul Astrei cf. doc. 184/1862, proce,5-verbal din 
21 august/2 septembrie 1862, pct. 99, c, p. 70. 

Arhivele Statului Sibiu, fond Astra, doc. 25/1862, f. 1, 3-4. (In continuare vom 
indica numai locul de depozit, folosind iniţialele filialei : A.S.S. şi n~mărul do
cumentului). 

3 
1865 octombrie 30/noiembrie 11, Braşov. Adresă prin care nAstra" 
Arad trimite „Astrei" sibiene copia scrisorii Societăţii 'Liter~e 
Române din Bucovina care propune unificarea ortografiei româ
neşti. 

89/1865 
Mărite Prezidiu ! 
In şedinţa direcţională a Asociaţiunei noastre româneşti ţinută 1n 30 optov

(rie) (sic)/11 noiembrie a.c. fiind precetite scriptele şi, respective, răspunsurile spec
telor Asociaţiunii române din Transilvania şi Bucovina Ia scripta recercatoare a 
Asociaţiunei noastre arădane, datul 29 mai/10 iunie 1865 pentru a se coinţelege 
toate trele, Asociaţiuni în modul unificărei ortografiei noastre române. 

Din privinţa publicităţii şi coînţelegerea continuativă a tuturor lucrărilor 
lor toate trele asociaţiuni întrunite pentru unul şi acelaşi s::op, iar acum mai vîr
tos pentru obiectiva dezbate(re) a lucrului acestui momentos şi de cumpănătate 
mare; au fost determinat su(b) n(umă)rul proto(col) 68 ca răspunsul Asociaţiu
nei din Bucovina să fie trimis măritului prezidiu a Asociaţiunei transilvane şi 
acesteia, la măritul prezidiu a Asociaţiunei din Bucovna în copie autentică ; ce cu 
alăturatul de su(b) cu tot respectul cuvenit se efeptueşte. , 

Iar pentru publicitate mai mare vor fi publicate ambele în organul Asocia
ţiunei, ,,Con::ordia". 

Semnat în Arad din şedinţa direcţională ţinută în 30 opto(vrie) /11 noem
brie (1)865. 

Sigismund Popovici, director pentru tineret. 
Dionisie Pascuţiu manu propria, notar director M(ăritului) Presiqiu a Aso

ci (aţi unei) Transil (vane) 
(Verso adresa) : Măritului Prezidiu a Asociaţiunei rom(âne) Transilvan!c! întrunită 
pentru cultura şi promovirea literaturei române. 

* * * 
Mărite prezidiu 

Hermannstadt, Sibiu 
în Transilvania 

Mai nainte fie-mi iertat a cere escusare pentru întîrzierea răspunsului ::omi
tetu'.ui Societăţii literare române din Bu::ovina la preaonorata scrisoare din 29 mai/ 
10 iuniu 1865 a măritului Prezidiu al Asociaţiunii naţionale din Arad pentru cultura 
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poporului român. Subscrisul din partea sa nu ati lipsit a arăta îndată pe calea pu
blicităţii prin organul societăţii, primirea scrisorii, exprirnîndu-şi (în numărul 7 al 
foii Societătii din luna iuliu) toată bucuria sa şi a arnicilor săi din Bucovina asupra 
pr'oplirierii împărtăşite şi cea mai· vie dorinţă pentru a ei· fericit rezultat, publicîn
du-se în acelaşi număr totodată şi însăşi scrisoarea amintită. Insernnătatea cea 

. rlemă1;glnită a :::up1;insului scrisoarei l-au îndatorit însă a o comunica comitetului 
plerlar al societăţii noastre spre dezbatere, spre rostirea opiniunii sale „şi spre sta
biÎb:ia răspunsului corespunzător. Dar comitetul, din cauza absenţei majorităţii 
irieiribrilor săi împrăştiaţi peste vară, s-au putut aduna tocmai în luna trecuta Co
.iiJ.itetul au luat în cea dintîi a sa şedinţă propunerea momentosa a Asociaţiunii 
arădene în cea mai deaproape băgare de seamă şi discutare. Comitetul aşijderea 
este _profund convins de santul adevăr, cum că unitatea poporului român în limbă 
şi literatură este legea supremă, care în împărăţia spiritului trebuie să conducă 
toate lucrările şi stăruinţele fiilor săi luminaţi. Ea respinge toate încercările spre 
â răsturna fără necesitate unitatea limbii - odorul cel mai preţios al naţionalităţii 
sale, secretul existenţei seculare şi talismanul viitorului său - fie ele cit de bine
voitoa:-e, cit de lăudabile sau cit de ingenioase, cari însă prin diferitele moduri de 
s:::rlere şi de vorbire nu vor lipsi, în fine, a produce cele mai triste urmări pentru 
poporul român, a-l despărţi prin dialecte artificioase ca prin nişte muri chinezeşti 
hi fracţilirli, îmbu:::aţi, ale căror număr n-ar atîrna numai de la numărul limbişti
lor săi, care. spores::: necontenit pre cind nefavorul timpurilor ar trebui să îndemne 
pre toţi bărbaţii naţiunii - în loc de a despărţi şi prin urmare a slăbi poporul 
nostru în modul acesta - a coatribui în tot chipul şi cu toate puterile spre a cul
tiva şi a îrtălţa cunos:::iintia omoge;iităţii şi unităţii sale, spre a-l însufleţi, a-l apro
pia şi înfrăţi tot mai mult cu sine însuşi. Comitetul deploră separatismul limbis
tic intrat pe nesimţite între noi prin diferite:e ortografii ca o adevărată nefericire, 
cu atît mai mult, :::u cit simte că greutatea dezrădăcinării creşte pe zi ce merge. 
creşte cu cit se încuibă mai mult, cu cit (se) înve:::heşte. Ba, lucrul au ajuns pînă 
acolo că miilte cărţi şi ziare interesante, folositoare, adeseori eminente, nu se ci
tesc în cutare ţară sau parte a unei ţări locuite de români, din cauză că ortogra
fia le-ar fi iarăşi cu totul alta decit cea primită pe acolo, că nu şi-ar mai cunoaşte 
nime limba sa în ele, că individualitatea şi dulceaţa limbii române ar lipsi cu totul 
din ele şi că limbagiul lor cu ortografia lor străină, cu sau fără de „pinteni", de 
„coif" sau „cu puşca-n spate" ar semăna ades mai mult cu a!te dialecte decit cu 
limba românească. Aceste se pot auzi nu cumva de o singură ortografie, ci la rîn
dul său de toate ortografiile române existente pînă a:::um. Deci nu rămîne îndoială 
că Uriiflcarea ortografiilor este o necesitate urgentă, este condiţiunea vitală a dez
voltării şi înaintării culturei naţionale, iar că amînarea ei ad grecas :::alendas este 
eternizarea separatismului cu toate urmările lui cele mai nefericite. Limba ro
mână, scumpă moştenire de la străbunii noştri au ajuns prin întunericul secolilor, 
prin vijelii.e trecutului, după atîtea lupte cu huni şi cu avari, cu turci şi cu tătari, 
omogenă, una şi nedespărţită pînă la noi în secolul al XIX-lea, carele se mîndreşte 
a fi în'aintat mai mult cultura românilor decit toţi premergătorii săi. Şi tocmai 
noi să fim acei cari am voi să izbim în unitatea limbii, cari am voi să sugrumăm 
mîndria şi mîngîierea noastră, simbolul măreţ al unităţii poporului român? Nu 
ne-au mai rămas alta de făcut pentru luminarea şi fericirea lui? Credem că nu 
se V!3 afla român bun şi fiu sincer al naţiunii, carele să nu cheme blăstămul şi 
asupra bărbaţilor, cari vor putea şi nu vor voi a contribui spre a se delătura dez
binare-a ameninţătoare în sinul limbii materne. Din motivele expuse au primit co
mitetul scrisoarea marelui Prezidiu al Asociatiunii Arădane cu cea mai vie bu
curie şi cu un simţ de profundă stimă şi dragoste pentru acei bă:-baţi demni, cari 
au luat în neobosita lor stăruinţă pentru dezvoltarea culturei naţionale iniţiativa 
p;-ii:t propunerea făcută ţintitoare la mijlocirea delăturării anarhiei crescînde în 
modul scrierii şi al vorbirii limbei noastre şi la stabilirea unei ortografii generalii 
pentru toţi fraţii noştri prin o bună, grabnică şi amicală consfătuire şi coînţelegere. 
Comitet_ul se dechiară din partea sa de tot înţelesu :::u modalitatea propunerii. El 
speră .'.că adoptîndu-se această modalitate şi procedîndu-se la ponerea ei în lucrare 
cu cumpănire înţeleaptă se va ajunge cu ajutorul cerului şi rezultatul mult dorit 
prin conlucrarea bărbaţilor noştri competinţi şi mai ales prin stăruinţele societă
ţilor române din Austria, la cari dorim cu deosebire să se alăture şi împărtăşirea 
bărbaţilor luminaţi şi literaţi din România. Aceste toate - după cum se înţelege 
de (fa) sine - fără însă de a prejudeca viitorul, fără de a împedeca dezvoltarea 
ulteri?~ră ~ ştiinţei limbistice, zborul liber al filologiei naţionale. Conform cu în
datonnle ş1 cu cercul competinţei sale comitetul nu va pregeta a subşterne şi a 
recomanda_ P_I"~!lunerea Asociaţiunei arădane celei mai de aproape adunări gene
rale a soc1etăţu noastre, care se va ţine în luna lui ianuarie 1866 ; şi aduce apoi 
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deciziunea ei la cunoştinţa măritului Prezidiu ca după aplanarea cestiunilor preli
minare să se poată găsi în unire şi în deplină înţelegere cu preaonoratele Asocia
ţiuni din Arad şi din Transilvania la luarea măsurilor necesare, asigurîndu-se în
tr-acest mod măsurilor a tustrele societăţi literare, aprobarea formală a membrilor 
lor, iar lucrării naţionale votul momentos al comisiunii compusă de ablegaţii săi cei 
mai demni, luminaţi şi competinţi reprezentanţi ai societăţilor menţiunate : auto
ritatea recerută, consimţămîntul general şi călduroasa îmbrăţişare a tuturor româ
nilor. Comitetul nu va lipsi totodată a aduna din partea sa pînă atun::ea material 
:propriu spre a contribui la delucidarea întrebării ce ne o::upă. Georgiu Hurmuzaki 
1nanu propria. 

Preşedinte Rennei manu propria, mădular al comitetului 

.Pentru autenticitate 

Dionisie Pascuţiu notar director 1 

1 Comitetul Astrei trimite ca răspuns la Arad un extras al procesului ver
bal al adunării generale de la Abrud. Cf. doc. 160/1865 proces-verbal din 3 octom
brie 1865, pct. 64, p. 233. 

A.S.S., doc. 193/1865, f. 1, 3-4. 

Nr. 98/1869 

4 
1869 iulie 12, Viena. Scrisoare prin care Societatea studenţeasc.'1 
,,România" din Viena solidtă „Astrei" sprijinul moral şi ma
terial în vederea înfiinţării unei catedre de limbă română la 
Universitatea vieneză. 

Preaonorat Prezidiu al „Asociaţiunei transilvane" ! 

Prezidiul societăţii literare-sociale „România" conform dorinţei generale a 
junimei române studioase din Viena - şi lia (sic) libertate a vă face următoarea 
înştiinţare : 

Junimea română studioasă din Viena, recunoscînd neapărata ne::esitate de 
una catedră pentru limba şi literatura română la universitatea vieneză, ce e atît 
de frecventată de către români şi anume din toate provinciile Daciei - traiane, a 
înaintat, încă în anul trecut 1868. una suplică către înaltul Minister de Cult şi 
Instrucţiune, pentru ca dînsul, considerînd marele număr al junimei studioase 
româ;ie, să binevoiască a încuviinţa una catedră pentru limba şi literatura română 
la universitatea de aici. 

La această suplică a junimei studioase române înaltul Minister de Cult şi 
Instrucţiune a şi binevoit încă în toamna aceluiaşi an a ne răspunde următoarele : 
,,Ministerul de Cult şi Instrucţiune nu poate crea una catedră de limbă şi litera
tură română, căci una atare nu există nici pentru una din celelalte limbe, afară 
de cea germană, ci numai docenture şi cu crearea unei atare docenture pentru 
limba şi literatura română înaltul Minister de Cult şi Instrucţiune este totdeauna 
coînţeles şi totodată şi aplecat a destina pentru ea una remuneraţiune corespun
zătoare (adică de 4-500 florini valută austriacă)". 

Deci dorinţa noastră ar fi încîtva împlinită şi acuma după informările pri
mite de la decanatul filosofie, carele, întrebat fiind de către înaltul Minister de 
Cult şi Instrucţiune „care e părerea sa în privinţa ocupării sus-numitei docenture?" 
a răspuns că colegiul profesorale în unanimitate s-au esprimat contra denumirei 
u;iui învăţător de limbă „Sprachmeister" şi a arătat necesitatea unui bărbat in
struit şi adăpat cu literatura română; n-a mai rămas nimic de făcut de::ît numai 
bărbatul competinte documentîndu-şi calităţile recerute să se adreseze către de
canatul filosofie al Universităţii din Viena spre a fi în urma arbitriului colegiu
lui profesoral, recomandat de către acest înalt minister spre recunoaştere !şi 
întă:·ire. 

Insă pre acest bărbat, ce va avea una chemare atît de mare şi tot una dată 
atit de frumoasă de împlinit adi::ă de-a adăpa tinerimea română cu cunoştinţele 
de patrie, limba, literatura şi' istoria naţională de care dintr-o fatalitate mare pină 
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:astăzi fu despoiată şi prădată pînă aci de cunoştinţele cele mai necesare pentr11 
viaţa unei naţiuni, apoi pe lingă altele va avea şi însemnata datorinţă de-a în
frăţi şi a strînge mai aproape şi mai tare legăturile frăţeşti ale junilor români, 
adunaţi aici de prin toate unghiurile României. După părerea noastră nJme nu 
_poate alege şi recomanda pre acel bărbat decît toate trele asociaţiuni literare 
.ad(ică) A(sociaţiunea) transilvăneană, arădană şi bucovineană, cari coînţelegîn
du..:se între sine cu acea seriozitate şi sanctitate cu cari le declamă însemnă
·tatea şi sanctitatea cauzei însăşi, ar fi mai deaproape chemate şi mai în stare a 
:aprecia acest act de mare importanţă după valoarea-i meritată şi de a se năzui 
:a-l duce întru împlinire. 

Ştiind şi comparînd această împrejurare, Prezidiul societăţii „România" vine 
"în numele Junimei române studioase şi îndrăzneşte a se ruga ca să binevoliţi (sic) 
.a lua asupra rezolvirea acestei cauze atît de însemnată ; şi fiindcă acel bărbat nu. 
va putea să existe în Viena nici într-un mod numai cu sus-numita remuneraţiune 
.acordată de către înaltul minister, îndrăzneşte a se ruga : 

1. Ca să binevoiască a studia tot una dată şi această împrejiurare, adică 
•.cum s-ar putea mări remuneraţiunea aceasta pînă la suma cuvenită. 

2. Onoratele Asociaţiuni literare nu ar fi şi ele în stare şi aplicate a con
tribui anual după potenţia ? 

3. Că n-ar fi bine a se face una rugăminte către prea onoratul Consistoriu 
;greco-ortodox din Cernăuţi ca să binevoiască şi el a mijloci de la !naltul minister 
·încuviinţarea şi sistemizarea unui salariu anual din fondul· religionar al Buco
-vinei? 

Sperînd întru interesul ce-l poartă onoratele societăţi literare pentru înain
tarea culturei şi instrucţiunei româneşti, suntem siguri de bunăvoinţa şi de ·se
riozitatea lor în astfel de cestiuni ce debue (sic) să caracterizeze pre atari so
,cietăţi 1• 

Viena 12 iulie stil nou 1869 

:Preşedinte C. Aronovici Prezidiul societăţei „România" 
Art. P. Alexi manu propria 
secretar 

Student de medicină 

1 Documentul este publicat în revista Transilvania, Braşov, II 23, 1 decem
lbrie 1869, p. 276-277 sub titlul Petiţiunea societăţei „România", Vezi şi doc. 190/ 
1869 proces-verbal din 22 iulie 1869, pct. 68, f. 37 . 

.A.S.S., do:::. 181/1869 

5 
1870 mai 25, Bucure$ti. Adresă prin care Ministerul Cultelor şi 
Instrucţiunii Publice din România informează „Astra" sibiană că 
i-a repartizat o subvenţie de 1400 lei. 

'România, Ministerul Cultelor şi al Instru:::ţiunii Publice . 
.Diviziunea Ş:::olară No. 4337 

Domnule Preşedinte, 

Bu:::ureşti 25 mai 1870 

Avînd în vedere prescriptul verbal registrat sub no. 2447 din 15 curent, sub
:Semnatul are onoare a vă fa:::e cunoscut că din fondul prevăzut în budgetul anului 
c1m:nte pentru societăţile de cultură, vi se pune la dispoziţiune suma de 1400 lei 
noui, pentru care veţi face cuvenita cerere spre a vi se libera Domniei Voastre sau 
împuternicitu:ui din parte-vă. · 

Primiţi, Domnule preşedinte, asigurarea osebitei mele consideraţiuni. 

Capul Divis. Dr. N. Nitfulescu 
p. Ministru C. Esarcu 

Doytmului Preşedinte So:::ietăţei Literarie Română din Transilvania la Sibiu 

A.S.S., doc. 160/1870, f. 1. 
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1874 iulie 26, Pesta. Sc:-isoare prin care . Ladislau Basiliu Popp, 
preşedintele „Astrei", încunoştinţează Comitetul de conduce:-e din 
Sibiu despre interzicerea adunării generale a despărţămîntului Re
ghin de către Ministerul de Interne de la Budapesta. 

Illustrissime Domnule ! 
Cu datul 13 iulie a.c. sub nr. 132 mi-a făcut domnul secretar II I. Rusu cu

noscut că adunarea despărţămîntului cercual XVII conchiamată· Ia Borsec s-ar fi 
oprit prin vicecomitele respectiv şi totdeodată mă roagă ca să mă interpun la locu
rile compet(ente) pentru ridicarea oprirei. Prin un telegram din 15 Le. (î)mi face 
onoratul Comitet al Asociaţiunei cunoscut că în :::ontra oprirei s-a provocat recurs 
la minister. · 

In urma acestora eu numaidecît am făcut paşii cuviincioşi la locul comp(e
tent), de unde însă mi s-a spus că ei fără a videa raportul respectivului vicecomite 
nu pot să decidă, pr:omiţîndu-mi însă că raportul se va :::ere pe cale telegrafică, 

· precum şi aceea că dacă o atare adunare e întemeiată în statute ( ! ), apoi nu vor 
pune pedecă. Ieri în 25 I.:::. s-a aprobat oprirea ! Poftim. 

Mi se pare că i-am fost scris domnului secretar II Rusu :::ă eu mă tem ca 
prin pasiul greşit al despărţămîntului XVII ni se va periclita toată instituţiunea 
de adunări cercuali. Vai cită circumspecţie ne trebuieşte şi ce puţină avem. Nu 
vom înţelege la Deva ce e de făcut. 

Mai încolo am să-ţi fac cunoscut că Direcţiunea generală a Căii Ferate I 
Transilvane în cerculariul ce l-a dat cătră amploiaţii săi ordina extradarea de 1/2 
bilet la plecare, iar cealaltă jumătate se va răs:::umpăra la reînturnare(a) din Deva, 
prin urmare că nu va trebui să se so:veze la plecare întreaga taxă, ci numai 
jumătate şi aşa şi la reînturnare numai jumătate prin urmare va fi cu putinţă 
(artă sub roată) că cei care de la Deva vor avea alt drum, să nu se întoarcă iar 
de unde au pornit; e mai bine aşa, f_aceţi :::unoscută această schimbare în organul 
vostru „Telegr(aful Român)", nu va fi tirziu nici în „Transilvania". 

100 de certificate v-am trimis cu poşta de astăzi sub Kreuzband 1, 100 vă 
trimit mîine poimîine, de vor mai trebui apoi, telegrafiaţi-mi ! 

Astfel cu adevărată stimă suro al Illustr. tale 
Pesta 26/7 1874 

1 Kreuzbanci - bandă încrucişată 

A.S.S., doc. 157 /1874, f. 1-2. 

7 

L(adislau) B(asiliu) b(a)r(on) Popp 

1875 octombrie 22, Viena. Scrisoare prin care Societatea „Româ
nia - Jună" mulţumeşte pentru cărţile expuse ele „Astra" la ex
poziţia universală de la Viena şi donate apoi acestei asociaţii 
studenţeşti. 

Nr. 8 ex 1875/6 

Prea Onorat Comitet ! 

Primind comitetul subsemnat cărţile de mare preţ, care prea Onoratul Co
mitet al Asociaţiunei transilvane pentru literatura română şi cultura poporului 
român a avut deosebita bunăvoinţă a le dona :::u ocaziunea expoziţiunei "universale
din Viena, 1873 pentru biblioteca societăţii academice „România-Jună" din Viena, 
vine a face gestul datorinţei sale esprimînd în numele societăţii simţămintele sale 
cele mai profunde de mulţămită şi recunoştinţă pentru acest don atît de preţios. 

Cu distinsă stimă şi devotament avem onoarea a ne subs:rie. 

Viena în 22 octobre 1875 
Preşedintele 
Bologa 

Secretarul 
Ni:olae C. Manganuţiu 
st(udent) în med(icină) 
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A.S.S., doc. 259/1875 f. I. ,,Astra" va expune nactele şi operele sale pe timpul de 
Ia întemeierea ei pînă în prezent", vezi şi doc. 27 /1875 proces-verbal din 2 nov 
i875 pct. 157 f. 93. 

8 
1876 decembrie 14/26, Braşov. Scrisoare prin care George Bariţiu 
informează conducerea „Astrei" despre regulamentul' şi funcţio
narea secţiunilor ştiinţifice şi solicită cite un articol de 2-J! 
coale anual din partea tuturor literaţilor. 

Illustrissime domnule preşedinte al Asociaţiunei 
Transilvane române ! • 
In 20 ale acestei luni am submis onorabilelui Comitet al Asociaţiunei corn

putui anual al ediţiunei „Transilvaniei" adăugînd şi rogarea mea cu respect la sol
dul ce a rezultat. Incit pentru alte agende şi anume cele concernante la redacţiune 
şi la regulamentarea secţiunilor scientifice în sensul deciziunei luate de către adu
narea generală, crezusem pînă mai de curînd că vom conveni în Sibiu cîţiva băr
baţi din afară spre a ne consulta împreună cu domnii membrii Comitetului şi cu 
toată floarea inteligenţei noastre de acolo, precum anunţasem această dorinţă în 
răspunsul ce avusem onoarea a da Rever. Sale domnului vicepreşedente Ioan V. 
~ussu în 26 octombrie a.c. Intr-aceea eu mă pusei în corespondenţă cu unii din 
bărbaţii cei mai .laborioşi ni noştri ca să ajute cu luminile lor şi să-şi dea părerea, 
iar într-aceea să-mi întindă şi ajutor cu operate de ale domniilor lor. Aşteptai cam 
mult pînă să-mi vină cîte un răspuns. Intre acestea stăteam şi eu mult în cum
pănă şi ocaziunea amintită, că domnul Ioan Ghica, prezidentele actual al Societăţii 
academice române, fiind trimis în afaceri de gravitate extraordinară la Londra, 
delegaţiunea, în lipsă de preşedente şi de vicepreşedente, nu mai putea funcţiona 
~i neştiindu-se cit va petrece domnul Ghica la Londra, eu aveam să stau pe fiecare 
zi gata ca să fiu chemat la delegaţiune spre a da curs afacerilor. Astăzi, dupji ce 
din această parte mă văd încituva scutit de a călători în afară, îmi fac datoria 
mea aducind la cunoştinţa onoratului prezidiu deocamdată numai următorul răs
puns receput în sus-atinsă cauză, anume de la Blaj în termenii aceştia : 

„Cu a!e Comitetului Asociaţiunei va merge anevoie, întîi pentru că avem prea 
puţini bărbaţi cari să dispună de timpul necesar spre· a se putea .ocupa cu studii 
serioase, a doua din cauză că nu avem public care să voiască a citi şi a-şi da banii 
pentru lucrări ştiinţifice în sensul strîns al cuvîntului. Această confesiune pe 
d(umneata) ştiu desigur că nu te va nici întrista, nici descuraja. De una parte ştii 
starea poporului nostru aservit de secuii, de aită parte cunoşti din istorie cum 
străbunii noştri în zilele lui August-ergo pe cînd statul roman era în floare, nu 
voia să asculte dramele serioase, ci striga să le aducă nUrsul". . 

„Conchiamarea cîtorva indivizi, dupEÎ cum stau acţiunile politice, ar deştepta 
prepusu şi, în fine, poate că ne-ar aduce în pericul şi Asociaţiunea ; că la lucrul 
ace!a nu şi-ar putea chema doară nici un „becsuletes român". Deci, oare nu ar fi 
mai bine ca lucrul acela să se amine puţinel, pînă se mai luminează într-una parle 
uu~a~? . 

Acestea de la Blaj. De la Cluj e de prisos a vă osteni cu răspunsuri, după 
ce ziarele maghiare care luară la goană limba noastră, pe cit aceea se propune la 
Universitate, ne spun tot. 

In consideraţiunea acestor împrejurări, vă rog domnule prezidente că dacă 
aflaţi şi D(omnia) Voastră cu cale, precum şi cred, să binevoiţi a cere în această 
cestiune delicată opiniunea şi consiliul onoratului Comitet. Eu pentru persoana 
mea nu am -nici o temere sunt gata şi decis a merge oriunde aş fi chemat în in
teresul literaturii noastre naţionale, căci mai mu:t nu pot să fiu calomniat de 
către inamicii naţiunei decît am fost; dacă mie de ace'.ea nu îmi pasă nimic, îmi 
pasă însă de periclitatea cauzei. Deocamdată literaţii noştri ar face foarte bine, 
dacă_ fiecare m-ar ajuta fie şi numai cu cîte un singur articol de 2-3 coale scrise, 
preste anul întreg : Cel mai puţin lucru ce se poate cere de la un român erudit. 

Cu acestea şi rămîn al Dumneavoast,ă - domnule presedent. 
Braşov 14/26 dec. 1876 

A.S.S., doc. 406/1876, f. 3-4. 

Secretarul Asociaţiunii transilvane 
prea plecat G. Bariţiu 
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9 
1877 ianuarie 18, Banskli Stiavnica. Scrisoare prin care studenţii 
români din Banskâ Stiavnica solicită revista „Transilvania". 

Onorabile Comitet ! 
Junimea română studioasă la Academia de montanistică şi foresterie din 

Schemnitz, pătrunsă de chemarea şi scopul de a se cultiva şi perfecţiona în limba 
şi literatura naţionale, vine prin- aceasta a vă exprima cea mai ferbinte mulţămită 
pen.tru gratuirea preţioasei foaia „Transilvania" ; totodată, cu umilinţă vă rog, ca 
pe nişte conducători a progresărei românismului ca să binevoiţi a contribui la rea
lizarea celei mai ferbinte dorinţe ale sale, tramiţîndu-i gratuit şi pe anul curinte
mult preţuita foaie ce aveţi onoare a redacta. Incuragiarea-vă nobilă va fi salutată 
de cea mai călduroasă mulţumită şi recunoştinţă căci, aruncaţi de soartă în Uill 
anghi al · Ungariei, unde, durere ! orice convenire în-mediată cu iubiţii noştri cona
ţionalişti şi prin urmare orişice sprijinire din partea lor e imposibilă ; aflindu-ne
după aceea în un număr prea mic şi pre lingă aceste mediloacele cele modeste cu 
cari ne susţinem la amintita academia nu ni permit procurarea nici unui ziar pe
spezele noastre. 

Permiteţi-ne a vă ruga onorabile Comitet, ca deoarece prin transportarea ne
regulată a poştei numerii 13, 14, 15 din anul 1875, iar numerii 15, 19, 20 din ianuI 
1876 de fel nu i-am primit, să binevoiţi preagratios a ni tramite (din parte-ni cu 
orice preţi) acesti numeri, ca astfel să ni putem. completa o carte preţioasă pe seama 
bibliotecei noastre din preţioasă „Transilvania" 1• 

Primiţi asigurarea prea. respectuoasei noastre recunoştinţe şi stime cu care> 
avem onoarea a ne subsemna 

Schemnitz la 18 ianuarie 1877 

Al onorabilelui Comitet supusi 
Alex{andru) David 
presedinte 

Geo~ge Cerneţ 
notar 

. 1 Comitetul "Astrei" răspunde afirmativ cererii. Cf: doc. 29/1877, proces-ver-
bal din 3 ian. 1877, pct .12, p. 72. .,. 

A.S.S. doc. 22/1877, f. 1-2. 

10 
1878 ianuarie 29, Braşov. Şcrisoare prin care I. A. Navrea din Bra
şov informează „Astra" că donează 500 franci aur. 

Act de danie 
Dau Asociaţiunii transilvane pentru literatura română şi cultura poporului: 

român fr{anci) 500 - cincisute franci în aur sunători. Cu rugarea obligatorie ca 
aceştia dinpreună cu venitul lor anual să rămînă neatingibili pînă va creşte ca din
½ jumătate venitul lor anual să se salarizeze persoana cea mai însărcinată şi ne
apărat trebuincioasă a se salariza, iar cealaltă jumătate să se adauge la capitalul 
neatingibil pînă iarăşi va creşte acela, ca din jumătatea venitului anual să se sala
rizeze şi a doua persoană urmînd tot aşa pînă va creşte fondul neatingibil ca din 
jumătatea venitului anual să se salarizeze şi pensioneze întregul personal adminis
trativ al Asociaţiunii transilvane pentru literatura română etc. etc. 

După îndeplinirea celor de sus se va întrebuinţa şi a doua jumătate a veni
tului anual de la capitalul neatingibil escriindu-se concurse (sic) cu premiuri pen
tru compuneri şi traducţiuni literare române, cari se vor găsi mai folositoare şi 
de lipsă viitoarea Asociaţiune. 

Acest fond neatingibil dinpreună cu fructele lui anuale cres::ut (sic) a fi în· 
stare a îndeplini cele de sus, de acum şi în etern se va păstra în monedă de aur 
sunător, elocaţi primo loco pe binale de îndoită valoare şi asecurate (sic) cont:·a 
focului, pe pămînturi de egală valoare preţuit după venitul anual neto tot primo, 
loco. Las la buna apreciere a onoratei Asociaţiuni a întreprinde tot spre cea mai 
bună asecurare a capitalului, :::ăutînd mai mult asecurarea cu ciştigul cel de altă, 
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manip'lllaţie cu acţii, note, lozuri, obligaţii şi alte aşa numite htrtii de valoare, de 
joi pini mai apoi, cum şi aceea ca cu (sic) asecurarea capitalulUi să facă şi un bine 
debilonalui. · 

Abzic pe viitor atlt eu cît şi urmaşii mei de orice pretenţie sau modificare 
a celor de sus. 

Braşov hi 29 iunie 1878 

A.S.S., doc. 29/1878, f. I. 

11 

I. A. Navrea 

1878 mai 22/iunie 3, Sibiu. Scrisoare prin care "Astra" ll felicită 
pe Vasile Alecsandri pentru premiul obţinut în Franţa. 

Nr. 99/1878 

Domniei Sale Domnului Vasile Alecsandri, Gara Mirceşti (Româflia) 

Comitetul Asociaţiunei transilvane pentru literatura română şi _cultura po
porului român cu vie plăcere se foloseşte de ocaziunea în care "Societatea limbelor 
romane" te-a distins pentru „Cîntecul gintei latine", dindu-ţi coroana de lauri a 
poeţilor latini, a-ţi aduce şi din partea sa felicitările sale cele mai călduroa_se. 

Negreşit, că nu acest cintec este singurul merit literariu pentru care românii 
te salută, lucrările ce ai dat în trecut sunt multe şi de valoare neperitorie pentru 
noi românii în special şi pentru latinitate în general. · 

Dacă te sahrtăm şi te felicităm cu astă ocaziune este că pre Ungă meritele 
literari din trecut, chiar acum prin opera premiată ai pus la înălţime înaintea 
gintei Iatineşi, putem zice a lumei întregi, onoarea şi gloria naţiunei române, senti
nela perpetuă a civilizaţiunei la porţi1e Orientului. 

Primeşte, Domnule admiraţiunea şi profunda stimă ce vă păstrăm. 

Comitetul Asociaţiunei Transilvane1. 

Sibiu, 22 mai/3 iunie 1878 
Expeditor I. Bologa 

1 Comitetul s-a întrunit în şedinţă extraordinară pentru a hotărî redactarea 
şi trimiterea scrisorii. 

A.S..S. doc. 99/1878 proces-verbal din 3 iunie 1878, pct. 51-52, p. 38 şi adresă se
parată. 

Protocolul 

12 
1878 iunie 28/iulte 10, Sibiu. Proces-verbal de constituire a secţiu
nii istorice a "Astrei". 

ce s-a luat în 29 iunie/IO iulie 1878 în şedinţa întîia a secţiunii istorice aparţină
toare la Asociaţiunea Transilvaniei pentru literatura şi cultura poporului român. 

Nr. 1 Intrunindu-se astăzi pentru întîia oară membrii secţiunii istorice ai 
Asociaţiunei Transi'1vaniei sub preşedintele ei domnul µeorge Bariţiu, ales de 
atare conform 3 al regulamentului secţiunilor ştiinţifice, de către adunarea gene
rală a Asociaţiunii s-a cetit lista acelor domni cart s-au intimat ca membri la 
această secţiune ... 

Nr. 2 Dintre membrii secţiunii istorice aflindu-se cinci de faţă, (§ 9)şi adecă 
domnii Georgiu Bariţiu, Timotei Cipariu, Iacob Bologa, Ioan Antonelli, dr. Ios(if} 
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Hod~şiu, dr. Vas{ile) _Herşianu şi dr. Ilarion Puşcariu, secţiunea se constituie con
form § 6 al regulamentului pentru secţiuni - alegînd de vicepresedinte pre dr. 
Iosif Hodoşiu şi de secretar pre domnul dr. Ilarion Puşcariu. 

Spre ştiinţă 
Sibiu datul ca mai de sus 

Georgie Bariţiu 
preşedinte 

dr. Ilarion Puşcariu 
secretar al secţiunii 

A.S.S., doc. 163/1878, f. 1 Vezi şi doc. 135/1878, proces-verbal din 10 iulie 1878, pct. 
~7. p. 141-142. 

Nr. 3 - 1880 

13 
1880 martie 13, Turda. Scrisoare prin care Ioan Raţiu din Turda 
informează „Astra" că la 4 martie s-a constituit despărţămîntul lo
cal al "Asociaţiunii". 

Prea onoratului Comitet central al Asociaţiunei transilvane în Sibiu 
Prin aceasta avem onoare a aduce la cunoştinţa onoratului Comitet centz:al 

~um că membrii Asociaţiunei din acest despărţăm1nt în 4 a curentei stil nou în
trunindu-se întru una adunare generală, amăsurat § 13 din regulament, au consti
tuit acest despărţămint, alegînd de director pre advocatul dr. Ioan Raţiu din Turda 
şi de membrii comitetului pre Iacob Lugoşianu, protopop în Turda, Vasiliu Moga, 
pretor în Agîrbiciu, Vasiliu Maior, protopop în Chimitelnic, Nicolau Tamaşiu, preot 
.in Grind, George Bucşa, preot în Luna şi Iuliu C. Vlăduţiu, cand(idat) de advocat în 
Turda. 

Acest comitet tot în aceeaşi zi s-a şi constituit, alegîndu-şi de casariu pt·e 
Jacob Lugoşianu, de controlor pre Vasile Moga şi de actuariu pre Iuliu C. Vlădu
ţiu, mai departe pentru atari cazuri eventuali şi-au ales şi un viceactuariu în per
soana lui George Bucşa. 

In şedinţa de astăzi 3/13 s-a esmis toţi membrii comitetului şi încredinţat cu 
înfiinţarea şi organizarea agenturilor comunali din acest despărţămînt, însă după 
ce nu suntem sicuri chiar despre toate comunele aparţinătoare acestui despărţă
mînt, vă rugăm să binevoiţi a ne trimite un conspect exact despre toate comunele 
aparţinătoare despărţămîntului nostru. 

• In fine, organizîndu-ne, avem lipsă de registre şi alte formulare amăsurat 
instrucţiunei I şi II, deci vă rugăm să binevoiţi a ne trimite din _toate formularele 
respective tipăriturile necesare şi, în specie, din formularul B ne rugăm de mai 
multe exemplare, deoarece de acestea avem mai puţine şi totodată ne rugăm şi 
de mai multe exemplare din regulament. 

Din şedinţa comitetUlui despărţămintului Turdei al Asociaţiunei transilvane 
ţinută în Turda la 13 martie stil nou 1880. 

Vlăduţiu Dr. Raţiu 

A.S.S., doc. 67 /1880, f. 1. Vezi şi doc. 73/1880, proces-verbal din 24 martie 1880, pct. 
25, p. 14. 

Ad. Nr. 197 : 1878 

14 
1880 august 1, Sibiu. Notă prin care o comisie a „Astrei" propune 
ca adunarea generală anuală să voteze suma de 300 florini des
tinată unei şcoli de "sculptură" în Sălişte şi unei şcoli de împle
tit la Răşinari. 

Contele Schweinitz prin hîrtia sa de dato Hidveg 6 octomvrie 1878 şi 20 no
emvrie 1878 se roagă pentru ajutoriul Asociaţiunei la înfiinţarea unei şcoale de 
sculptură în comuna Răşinari şi a altei şcoale de împletit paie în comuna Sălişte. 
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Proiectul înfiinţării acestor şcoale ~st': ~prijinit atit de guvernul ţărei, cit şi de co
mitetul administrativ al comitatulm Sibiu. 

Propunere : 
1 • - t 

Comitetul Asociaţiunei să esopereze de la adun~rea genera ă proxima1 v~e:= 
rea unei sume de fl {orini) 300, care· sumă se va folosi in caz dac~ comu_ne e_ 

0
_ 

ective vor înfiinţa şcoalele din cestiune şi anume pentru şcoala dm J:tăşmari fl 
~ini 200 iar pentru cea din Sălişte florini 100. Spre acest_ scop Comitetul se t~~ 
pune in coinţelegere -cu numitele comune şi va lua toate mas~ile necesaree~: e 
a indemna la înfiinţarea acestor ~coale .. Afară de aceste, C?Ill!tetul vJ~e_:- anuJit 
fiecare an din ajutoarele în bani destinate pentru meseriaşi un n 
pentru elevii de la aceste şcoale. 

Sibiu 1 august 1880 

Bologa I 

G. nariţiu Eugen (C) Brote 

A.S.S., doc. 197 /1878. 

15 
1881 iunie 26, Budapesta. Adresă prin care Ministerul de Interne 
de la Budapesta comunică Comitatului Sibiu că nu revine asupra 
interzicerii expoziţiei proiectate de „Astra" la Sibiu. 

Vicecomitele comitatului Sibiu, domnul August Senor, prin hirtia sa d(e> 
d{ato) 30 iunie 1881 no. 5261, comunică cu prezidiul Asociaţiei rezoluţiunea dom
nului ministru de interne Tisza referitoare la apelatul comitatului de dato 6 iunie 
a.c. in cestiunea expoziţiunei. 

Totodată comunică şi normativul irtinistrului de interne de dato 2 mai 187f> 
no. 1508 prezent, referitor la reuniuni, ambele spre ştire şi acomodare. 

Rezoluţiunea ministrului este următoarea: 

Ministrul de interne ungar regal nr. 28784 

Onorabile domnule ! 
Comitetul Asociaţiunei transilvane pentru literatura şi cultura poporului ro

mân, apelînd ordinaţiunea on. Domniei Tale din 1 a lunei curente no. 4492 prin 
care amintita Asociaţiune, ca una care nu este îndreptăţită a arangia expoziţiuni 
naţionale, a fost reflectată la stricta observare a statutelor - se instiinţează pe 
on. Domnia Ta ca respingînd apelata, aprob amintita ordinatiune a Domniei Tale 
ca deplin motivată. · . 

Te provoc ca, despre aceasta să se încunoştinţeze interesaţii în mod oficial, 
să li se comunice motivuI ministrului de interne din 2 mai 1875, no. 1508 prezent, 
precum şi aceea că nu titlul acceptat pentru numirea expoziţiunei este motivul din 
care s-a aprobat ordinaţiunea Domniei Tale no. 4492, apelată, ci acea impregiurare 
că în statutele aprobate nu se cuprinde arangiarea de asemenea expoziţiuni, iar 
după normele ce sunt în vigoare, nepermiţîndu-se nici unei reuniuni astfel de lu
crare ce nu se cuprinde în statute, arangiarea expoziţiunii nu s-a putut concede 
nici acestei reuniuni. 
Budapesta 26 iunie 1881 

Tisza mano propria 
On. domn August Sennor, vicecomitele comitatului Sibiu, in Sibiu. 

După vertilarea şi cumpănirea mai multor împregiurări Comitetul mişcat 
profund, ia următoarele deciziune: 

Deşi ferma convicţiune a Comitetului este că arangiarea expoziţiunii din 
cestiune este unul dintre cele mai eficace mijloace pentru dezvoltarea culturii la 
popor şi că, prin urmare, deşi nu este expres cuprinsă intre agendele organelor 
Asociaţiunei, ea totuşi ca un mijloc de cultură după spiritul statutelor şi uzul de 
pînă aici ar trebui să fie nu numai premiza, ci incuragiată chiar din partea statulUi. 
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Considerînd că supremul for administrativ o dechiară totuşi de neadmisibilă 
,după statute. 

Considerînd că după punctul IX din comunicatul normativului al ministm-
1ui de interne dato 2 mai 1875 no. 1508 preluat, guvernul poate suspinde activitatea 
,acelor reuniuni despre cari ţine că s-au abătut de la scopul precizat în statute 
-eventual după investigaţiune prealabilă a le şi dizolva. ' 

Comitetul, pentru salvarea Asociaţiunei, este necesitat a se supune dispuzeţiu
:nilor înaltului minister. 

. Jn consecinţă_ d?zolvă comitetul expoziţiunei esmis din sinul său şi prin aceasta 
·sistează toate lucrarile intreprinse pentru arangiarea expoziţiunei agricole şi in
,dustriale decretate prin concluzuJ no. XX al adunării generale din anul trecut ţinută 
la Turda însărcinind pe biroul său a o aduce aceasta la cunoştinţa comitetului 
-expoziţiunei şi a publicului român in timpul cel mai scurt. 

.A.S.S., doc .171/1881, f: 1-2 

16 

Parteniu Cosma 
ref(erent) 

1881 iulie 3, Cluj_ Scrisoare prin care avocatul Aurel Isac cere 
,,Astrei" să sprijine material elevii români de la gimnaziul ma
ghiar din Cluj, cărora li s-a interzis înfiinţarea unei societăţi stu
denţeşti. 

Mult onoratului comitet ! 
Jn legătură cu pripreţuita din 6 iunie a.c. nou 141 am onoare a raporta cum 

~ă cererea studenţilor de la gimnaziul r(egalo) c(răiesc) din loc s-a făcut din şe
-dinţa adunării lor gen(erale). 

Fiind ocupaţi cu examenele, numai acum i-am putut interpela şi cu întristare 
-m-am convins cum că deşi de facto există societatea lor şi cu preste 70 florini ca
·pital în casa de păstrare şi o bibliotecă frumuşică, de iure deja de 5-6 ani se ni
:zuesc în dar a-şi cere aprobarea statutelor, cari sunt pre deplin egali cu ale re
uniunii ungureşti de la gimnaziul respectiv. Pretextul denegării încuvenienţării este 
-cunoscuta axiomă : ,,Societate română la un gimnaziu unguresc, ba nici unde nu 
poate exista căci e superfluă". 

Considerînd deci cum că păstrarea şi cultivarea limbei şi a literaturei este un 
postulat a existenţe_i noastre, considerînd cum că studenţii respectivi numai din 
.zel şi poate din instinct potrivit nizuesc a cunoaşte productele literaturei noastre. 
,considerînd cum că pre aici cunoştinţa limbei şi a literaturei noastre nu numai 
că este restrînsă ba chiar împiedicată prin planul nou de învăţămînt carele pre
·scrie studiul limbii noastre numai. în 2 clase gimnasiale, eu din parte-mi aş dori 
,ca respectivii studenţi şi societatea lor să fie cit de bine spriginită, căci mă tem 
,cum că în scurt timp vor deveni la atît de nu vă vor şti româneşte, ce nu poate 
fi nici interesul statului, mai puţin al nostru. 

Deci mă rog de prea onoratul comitet a nu-şi abstrage mina de la subven
ţiunarea unei corporaţiuni a cărei unică tendinţă este ştirea şi cunoaşterea limbei 
-şi a literaturei noastre. 

Dar pin-ce se va determina prea onoratul comitet la aceasta, binevoiască a 
,aştepta ca să cîştige studenţii aprobarea statutelor, carea a denega fără fundament 
.atît direcţiunea, cit şi inspectorele şcolar. 

Eu din parte-mi mi-o ţin de o strictă datorinţă a promova întărirea statu
telo'r şi nu voi omite a mă întrepune direct la minister că sărmanii studenţi să fie 
scutiţi de secăturile nefundate ale superiorilor lor. 

Nu voi omite a-mi face la timpul său relaţiunea. · 
Jn fine, constat cum că am împlinit, deşi cu băgare de seamă, mandatul 

conţinut în scrisoarea sus-menţionată şi după mai multe scrutări am ajuns la re
-sultatul sus-menţionat şi în specie, m-am convins cum că respectivii. studenţi î~
cep a-şi pierde firul existenţei lor de corporaţiune şi din lipsa formei, eu nu dm 
vreun scop oprit am scris epistola de mai sus ori aşa greşit. Atît este fapta cum că 
ameninţarea pomenită în epistolă este nefundată. 

Primească preaonoratul comitet asigurarea stimei mele deosebite, gata spre 
-serviţiu românesc. 
Cluj 3/7. 1881 Dr. Aur(el) Isac 

avocat 

A.S.S., doc. 168/1881, f. 1-2. 
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17 
1886, Oslo. Scrisoare de mulţwnire adresată ,,Astrei" de
Biblioteca Universităţii Regale a Norvegiei pentru primirea re-
v istei n Transilvania". 

105/1886 
Bibliotheque de l'Universite Royale de Norvege ă Christiania 

Christiania, 1 ... 1886 

L'Universite ayant recu les ouvrages sous-nommes que vous avez bien voulUJ 
lui faire parvenir, m'a charge de vous adresser ses remerciments 1• 

„Transilvania", An. 16, 5-24 

Asociaţiunea Transilvaniei pentru literatura română Sibiu 

A.S.S. doc. 105/1886, f. 1. 

TRADUCERE: 

105/1886 

Biblioteca Universităţii Regale a Norvegiei în Christiania 

Le Bibliothecaire 
A. C. Srolsumm 

Christiania 1 .. . 1886 

Universitatea, primind lucrările mai jos-numite pe care aţi binevoit a fac&!' 
să-i parvină, m-a însărcinat să vă adresez mulţumirile ei. 

Bibliotecar, 
A. C. Srolsumm 

„Transilvania", An. 15, 5-24 
Asociaţiunea Transilvaniei periltu literatura română Sibiu 

18 
1890 martie 29, Sibiu. Adresă a Băncii „Albina" din Sil::iiu către 
,,Astra" prin care îi donează 1000 florini. 

„Albina" Institut de credit şi economii 

6597' 

Sibiu 29 martie 1890 

Onoratului Comitet al Asociaţiunii transilvane pentru literatura română şi, 
cultura poporului român 
Loco 

Prin prezenta îmi iau voia a vă aduce la cunoştinţă că adunarea generală 
a acţionarilor ,,Albinei" ţinută ieri, ca şi în anul trecut şi tot sub acele condiţiuni 
a votat din cota numită pentru scopuri culturale şi de binefacere. 

1. Şcolii civile de fete a „Aso::iaţiunei" pentru acoperirea trebuinţelor cu-
rente . . . . . . . . . . . . . . . . fl. 500-

2. ,,Asociaţiunei transilvane" spre crearea şi susţinerea celor 10 stipendii a 
fl. 50 pentru elevele internatului împreună cu şcoala sa civilă de fete fl. 500 

Total fl. 1000 

Suma de sub punctul 1 s-a transpus în contul curent al şcoalei iar cea de 
sub :l ln al Asociaţiunel, avizlnd, totodati despre dotaţiunea şcolii şi pe direc
ţiunea şcolii civile. 
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Primiţi vă rog asigurarea deosebitei consideraţiuni cu care sum. 

Cu toată .stima 

Directorul executiv 
ss. indescifrabil 

A.S.S. doc. 56/1890. 

Nr. 220/1890 

19 
1890 septembrie 3/15, Sibiu. Scrisoarea lui George Bariţiu adre
sată lui G. Avesalom din Brăila ca răspuns la scrisoarea acestuia, 
în care prezintă principalele direcţii de activitate ale „Astrei" în 
cei 29 de ani de la înfiinţare. 

Domniei Sale Domnului G. Avesalon în Brăila 
recomandat 

Epistola Domniei Voastră, inspirată de cele mai curate sentimente naţionaJi 
şi patriotice, înaintată la adresa noastră de la Băile - Călimăneşti din 1/4 august 
a.c., ne venise prin o întirziere nouă nepric;epută, drept la S(as) Reghin abia în 
15/27 august, adică în prima zi a adunării noastre pre cînd lucrările ei se aflau 
ln cursul lor conform programei publicate mai înainte de -către comitet. 

Acest Comitet, pătruns de importanţa chemării sale ca şi de gingăşia împre
giurărilor noastre actuali, pre lingă ce este întru toate de acord cu dorinţele dom
niei voastre emise în interesul bineînţeles al Asociaţiunei noastre transilvane, nu 
lipseşte a vă asigura onorabile domn consocietar, atît de frumosul şi totodată se
riosul decurs al adunării noastre generale din anul acesta, cit şi despre grija noas
tră neadormită de a consolida şi asigura pentru tot viitorul existenţa acestui aşe
zămînt al nostru, pe care ni-l păzim ca lumina ochilor noştri ca pre un dinariu 
nepreţuit, carele singur ne mai rămîne ca aşezămînt curat naţional, scăpat întreg 
din nefericitele lupte politice prin care a trecut naţiunea şi patria noastră ; aşa că 
Asociaţiunea noastră a reuşit ca în această lună septembrie să intre în anul al 
30-lea al existenţei sale. In mijlocul atitor catastrof~oliti:::e, în adevăr un period 
lung, destul pentru ca să avem oareşcare drept de a-'ne felicita că am ajuns pînă 
aici cu Asociaţiunea noastră. 

Ne va întreba însă cineva de rezultatele reali al activităţii de 29 de ani. Ni 
se va răspunde cu un catalog destul de lung al studenţilor de licee şi universităţi 
ajutaţi cu burse şi scoşi la liman, precum şi cu cataloage de ale învăţăceilor şi 
sodâlilor împărţiţi pe la multe meserii folositoare, ba foarte necesare poporului. 
Ni se va observa că de cînd există această societate a noastră, cultivarea şi înavu
ţirea limbii noastre a înaintat spre spaima adversarilor ei. Ni se mai reflectă că 
în urmarea necurmatei propagande continuate în foaia Asociaţiunii, mai ales pen
tru istoria patriei şi a naţiunii, în fine, clasa inteligenţei noastre s-a convins· dă 
fără un studiu aprofundat al istoriei nu poate să existe nici publicitate ziaristică 
sănătoasă şi serioasă, nici educaţiune politică raţională şi departe văzătoare, nici 
rolul naţiunii noastre în viitor nu poate fi precizat. 

Mai presus însă de toate acelea mari foloase punem noi nepreţuitul folos 
carele rezultă din calitatea societăţii noastre de ambulantă, precum şi din împre
jurarea că dintre 20 despărţăminte filiale aşezate de la 1872 încoace în diverse părţi 
ale ţării, anume 16 organizate de ajuns cu directorii şi subcomitete, dezvoltă o 
activitate liniştită, dar salutară ca şi ploaia măruntă şi lină venită la timp şi ca
zînd preste cîmpii şi semănături setoase. 

Dară vai, necesităţile şi lipsele considerate din toate punctele de vedere cresc 
pe fiecare an în proporţiunea în care creşte numărul studenţilor şi al meseria~ilor, 
precum şi în proporţiunea în care se lucra c'u adevărată turbare la deznaţionaliza
rea noastră, la magiarizarea (sic) şcoalelor, la încercările_ repetate de a ne scoate 
limba şi din biserici, în fine şi la magiarizarea femeilor noastre priq măsuri ne
ruşinate. 

Vă este cunoscută noua societate maghiară înfiinţată înainte cu 6 ani la 
Cluj şi acum lăţită preste ţara întreagă, ca o mulţime de filiale, cu cîteva mii de 
membri de la cari s-au adunat pină acum ca prin farmec preste 450.000 florini 
(preste 1 milion de franci). Scopul principal al acelei societăţi este de faţă: ExtEµ"-
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minarea limbei române de pre teritoriul Transilvaniei prin toate mijloacele ier• 
tate şi neiertate. Despre acel scop vă puteţi face o idee dacă veţi fi aflat că so
cietatea numită a înfiinţat o şcoală magiară cu 16 încăperi chiar şi în Blaj, unde 
exista de 145 de ani şcoală primară, gimnaziu, liceu, seai;nar academic, şi de Ia 
1850 încoace, preparandia cu curs de 3 ani, şcoală bunii de fete, alimentaţiune 
pentru 63 teologi şi piine pentru 250 şcolari şi studenţi. Un magnat, cont(ele) Kunn, 
a dăruit numitei societăţi un domeniu într-un district locuit numai de români, cil 
destinaţiune pentru o şcoală magiară agronomică, cu ajutorul căreia să străbată 
în gloate, în familii române cu limba magiară. 

De la stat cu tot ajutorul posibil, noi nici un ban ruginit. 
Ce face Asociaţiunea noastră cu venitul prea modest de la un capital de 132 

inii faţă de milioanele altora ? Şcoala superioară de fete cu internat de model 
ne-a costat presle 80 mii florini (200 mii franci) ; lipsa acelei devenise arzătoare. 

De la poporul nostru s-au adunat în 40 de ani din urmă fonduri la mitro
polie şi la cele două episcopii ortodoxe la 3 milioane florini cam tot atit s-au con
centrat şi la mitropolia şi la cele trei episcopii româneşti greco-catolice ; dară 
toate veniturile acelor nu ajung la susţinerea dicasteriilor bisericeşti, la seminarii, 
pedagogii şi la alte nenumărate trebuinţe. Poporul abia mai poate contribui, căci 
impozite!e publice directe şi indirecte sunt la noi de trei ori mai mari decit în 
România ; funciara de ex. este 16% tn Transilvania, 20% în Ungaria propria. 

Societăţile literare şi filantropice ale sîrbilor din Ungaria trag ajutoare de 
la naţionalii lor din Serbia, încă şi din Rusia. Slovacii trag din Boem.ia, saşii din 
Germania de la societăţi private. Noi românii suntem daţi uitării cu singura ex
cepţiune de societatea Transilvania din Bucureşti, care trimite cite .o sumuşoară 
pentru ajutorarea învăţăceilor meseriaşi, care este ca un pahar de apă la . un om 
fript de sete. 

Mai de curînd îşi aduse aminte de compatrioţii săi fericitul în Domnul in
giner Ioan Olteanu, care lasă Asociaţiunii prin testament o sută de mii lei noi, res
pective după subtragerea de 9% taxa statului şi celelalte spese, 90 mii. Memoria 
lui eternă şi numele său în Cartea de Aur I · 

Dară faţă de adversarii noştri cari lucra(u) cu milioane, nu pricepem cum 
ne vom putea apăra şi susţine mai îndelungat, dacă nu vom lu::ra de aici înainte 
cel mai puţin cu venitul sigur de la un fond de 1 milion. La Bucureşti, Galaţi, 
Brăila, Ploieşti, Călăraşi etc. etc. se află mulţi ardeleni comercianţi, proprieta::-i, 
arendaşi, rentieri ş.a. cu stări şi averi mari, cari îşi uitară cu totul de patria lor 
natală şi nu mai cunosc deloc suferinţele şi goanele la care suntem supuşi noi. 

Domnia Voastră cunoaşteţi multe familii emigrate de aici, binecuvîntate de 
Dumnezeu cu averi considerabile, la cari 2-3 mii de lei sunt sume prea puţin 
simţite. Grecii din România trimit colete de sute de mii la Atena. Iată un exemplu 
pe care l-ar putea imita cu mare laudă confraţii noştri trecuţi de aici în România 
şi stăpîni de averi frumoase. 

Domnia Voastră v-aţi cîştiga un merit nepieritor dacă nu v-aţi pregeta a 
lua ca membru al Asociaţiunii nobila misiune asupra Domniei Voastre de a des
chide o listă şi a îndemna pe compatrioţi ca să binevoiască a veni în ajutor la 
fondul nostru, care se administra cu regularitate şi conştiinţă recunoscută de ţara 
întreagă. Numai 10 mii lei noi de s-ar aduna, chiar şi atîta pentru scopurile noas
tre ar fi o binefacere ; noi însă cunoaştem în România destui compatrioţi, dintre· 
cari cite unul singur ar putea ajuta fără să simtă, cu sume considerabile pentru· 
Asociaţiunea noastră. 

In dorinţa noastră de a vă orienta şi mai bine despre activitatea neobosită 
a Asociaţiunii noastre, vă trimitem cu poşta de astăzi cîteva acte şi documehte
relative atit la ea însăşi, cit şi la şcoala şi la internatul său. 

In cazul cînd Domnia Voastră vă luaţi asupra acea sarcină patriotică, pre
cum şi dacă aţi simţi trebuinţa unei plenipotenţe autentice din partea Comitetului 
nostru suntem gata a vă servi la moment, iar pînă atunci încă serviască aceasta. 
scriere ca expresiunea dorinţelor Asociaţiunei noastre cuprinse intr-însa. 

D(umne)zeul părinţilor noştri să ne aibă pe toţi sub omnipotenta sa pro
tecţiune. 

Preşeciintele 

G. B«riţiu 

Sibiu, 3/15 septembrie 1890 
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20 
1895 ~embrie 3, Bucureşti. Scrisoare prin care N. Dens11Şian• n 
infornMÎ!ă pe C. DillCl!lftOvici, iniţiatorul enciclopediei aflate în 
pregătire sub egida „Astrei", că dia cauza lucrărilor istorice la 
care este antrenat nu poate deveni colaborator la enciclopedie. 

Bucureşti, 3 decembrie 1895. 

Prea stimatul meu domn, 
Vă mulţumesc din inimă pentru invitarea ce aţi binevoit a-mi face de a l11a 

parte, dimpreună cu cealalţi distinşi literaţi români, la lucrările istorice ce au să 
fie cuprinse în Enciclopedia română, ce se va publica sub auspiciele Asociaţiunei 
transilvane şi sub direcţiunea Domniei Voastre. 

Vă doresc din suflet un succes splendid la această frumoasă intreprindere, 
atit de necesară pentru publicul român. 

Ocupat însă de o serie mai lnngă de ani cu o lucrare istorică mai mare şi 
mai avlnd pe lingă aceea să completez şi colecţiunea de documente istorice externe 
ce le publică Academia română, vă rog să binevoiţi a mă scuza dacă pe Ungă tot 
viul interes ce-l am pentrn excelenta publicaţiune ce o dirigiaţi, fiind astăzi atît de 
copleşit cu alte lucrări istorice ce Ie-am început, nu am pe zi nici chiar o oră timp 
liber spre a mă putea devota şi altor ocupaţiuni. 

Salutindu-vă cu căldură, vă rog· a primi complimentele mele de cea m~i 
adîncă stimă. 

A.S.S., doc. 73/1895, f. 2. 

21 

Al domniei Voastre prea devotat 
Nic. Densuşianu 

1899 ianuarie 10, Timişoara. Circulară trimisă de „Astra", des
părţămlntul Timişoara prin care se comunică faptul ca la viitor 
vor fi trimise la sate numerele de duminica ale „Gazetei Transil
vaniei". 

Timişoara Ia 10 ianuarie 1899 
Stimate Domnule I 
Despărţămîntul Timişorii al Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura 

poporului român avind scoplll şi chemarea a conlucra la luminarea şi deşteptarea 
poporului nostru, întru altele agende ale începutului activităţii sale - a prenu
merat pentru mai multe comune exemplare din numărul de duminică al Gazetei 
Transilvaniei, din care un număr ln decursul anului 1899 va ve11.i la adresa 
E>(umi)tale. 

Comitetul despărţămîntului s-a convins că numerii de Duminică ai Gazetei 
Transilvaniei sunt mai potrivit redactaţi priceperei şi trebuinţelor ţăranilor noşt:-i, 
pentru că totdeauna conţin materia despre economică şi higienă şi multe alte lu
cruri folositoare. 

Deci în numele comitetului nostru vin cu rugarea cătră D(umnea)ta, ca să 
binevoieşti a da jurnalul cărturarilor din poporul nostru să-l cetească, şi în r::is 
de lipsă a-l ceti D(omnia) Ta celora cari nu ştiu ceti, ca cit mai, mulţi ţărani de-ai 
noştri se poată căştiga învăţătură prin cetirea acestui jurnal ; iară după ce va fi 
toţi, Te rog să binevoieşti a aduna şi păstra numerii, ca şi mai tîrzeu să poată 
fi cetiţi şi adăugaţi unei biblioteci poporale. 

Acum la începutul scopului nostru, e să dezvoltăm în poporul nostru gustul 
de cetit, ca prin cetit să-şi mai deştepte şi să înveţe lucruri bune şi folositoare, noi 
sperăm, că dacă poporul nostru de la sate se va convinge despre marel~ folos, 
ce se cuprinde în cetirea de cărţi şi jurnale, mulţi oameni de ai noştri, cei mai 
deştepţi şi luminaţi, ei singuri vor prenumera cite un Jurnal pentru ei şi pentru 
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:familia lor ; cetitul de cărţi şi jurnale e cea mai bURă şcoală pentn1 cei ieşiţi 
din şcoală. . 

Totodată Te rog să binevoieşti la timpul său a ne inconştinţa despre resnltai 
~ stimă 

Emamlil Ung~r.fan• 

.Arh. St. Timiş, fond „Astra" Timişoara, dosar 3/1899, f. 1, tipărit. 

Nr. 704-1900 

22 
1900 octombrie 15, Virşeţ. Scrisoare prin care Petru Zepeniag, avo
cat din Vîrşeţ, informează "Astra" despre constituirea despărţă
mintului Vîrşeţ, anexînd şi procesul verbal. 

Onorat Comitet central al Asociaţiunei pentru literatura şi cultura poporuhii 
:român, Sibiu. 

In urma rescriptului dv. no. 1033/1899 am primit angajamentul de a organiza 
:în calitate de delegat despărţămîntul Vîrşeţ al Asociaţiunei. 

Achitîndu-mă de acest obligament, în înţelesul § 7 din instrucţiunea dv. no. 
:599/1897, am onorul a vă subşterne următorul raport: 

Pentru efeptuirea organizărei am convo:at adunarea de constituire, conf. no. 
175 din „Tribuna" alăturată, deja în 23 sept. a.c. pe ziua de 8 octombrie nou ş.c. 
::şi am înştiinţat organizarea despărţămintului, conf. decizului alăturat sub 2, auto
rităţilor civile din loco, corespunzînd astfel § 5 din instrucţiunea numită. 

In urma convocatorului publicat adunarea de constituire s-a ţinut în 8 crt. 
'.in opidul Vîrşeţ şi a decurs în înţelesul procesului verbal alăturat sub 3. 

Punctul 2 :lin pro:esul verbal, referitor la înscrierea membrilor s-a modificat 
.cu ocaziunea încasării taxelor în următorul mod : s-au înscris total 1 membru 
.fondator, 5 pe viaţă, 26 ordinari şi 23 ajutători. 

Taxele încasate în preţ de coroane 437 60 (patru sute treizeci şi şepte c. 60/100) 
,şi o acţie de la „Sătmăreana" no. 751 cu cuponul pro 1900, le aclud sub 4. 

Notific cum că membfii pe viaţă Avram Corcea şi Patrichie Ramneauţiu au 
·solvit cite o rată, iar Ioan Miclea şi subscrisul vor solvi ratele ulterior. 

Membrul fondator, domn.ul dr. A. Novacu a solvit taxa de membru pe viaţă 
,cu ocaziunea adunării generale a Astrei din ăst an, ţinută la Băile Herculane, iar 
restul la taxa de membru fondator, îl va solvi în rate. Domnul membru pe viaţă 
Ioan M. Roşu prin cedarea acţiei de la Sătmăreana plus c. 2.60 taxă de transcriere 
:şi-a achitat taxa recerută. 

Vă rog cu tot respectul ca, după aprobarea infiinţărei, să binevoiţi a aviza 
despre acest fapt, pentru ţinerea în evidenţă şi autorităţile civile din loco. 

După acestea, rugindu-vă pentru aprobarea concluzelor adunărei constitu
.ante şi primirea membrilor înscrişi, rămîn a on. Comitet Central. 

Vîrşeţ, 15 octombrii 1900 devotat dr. Petru Zepeniag 
advocat, delegatul Astrei 

Acluze: no. 175 a „Tribunei" proces-verbal, rescript municipal Vîrşeţ 1 discurs, 
7 coale de subscriere, 1 acţie Sătmăreana, cup. 1900 ; 1 epistolă recomandată cor. 
437 60/100 numerar. 

A.S.S., doc. 704/1900, f. 1. 

23 
1901 septembrie 18, Craiova. Scrisoare prin care „Liga pentru 
unitatea culturală a tuturor românilor", secţia Craiova, îşi ex
primă admiraţia faţă de activitatea „Astrei" . 

. ,,Liga" pentru unitatea cu:turală a tuturor românilor 
Secţiunea Craiova Craiova 18 septembrie 1901 
Nr. 52 
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Domnule Preşedinte, 
Urmărim cu admiraţiune zelul şi activitatea Asociaţiunii pentru literatura 

şi cultura poporului român de peste Carpaţi, şi ca fraţi ne bu:::urăm de progresul 
însemnat ce ea face pe terenul cultural. 

Unirea, devotamentul şi entuziasmul membrilor Asociaţiunii sunt o garan
ţie sigură pentru succesele viitoare. 

Prin mun:::ă, sa:::rificii şi însufleţire veţi izbuti în năzuinţele voastre către 
idealul ce urmăriţi. 

In numele secţiunii Craiova a Ligii culturale vă trimitem salutările noastre 
cele mai :::ordiale, urîndu-vă ca lucrările adunării generale să fie încoronate de cel 
mai strălucit succes. 
Preşedinte, 
P. Chiţu 

Domniei Sale 

Secretar 
r. T. Cheţianu 

Domnului Preşedinte al Asociaţiunii pentru literatură şi cultura poporului român. 

A.S.S„ doc. 720/1901, f. 16. 

24 
1903 ianuarie 6, Timişoara. Raport de activitate pe anul 1902 al 
despărţămintului Timişoara al "Astrei". 

Onorat :::omitet al Aso:::iaţiunei ! 
Despre activitatea comitetului despărţămîntului „Timişoara" pe anul 1902 am 

onoare a face următorul raport : 
In decursul anului 1902 comitetul a înfiinţat 4 bibliote:::i poporale, şi cu 

acestea a urcat numărul bib:iotecilor poporale ale despărţămîntului la 16, despre 
biblioteci se poartă inventar dublu, din care un exemplar se păstrează la comitet, 
iară unul e predat bărbatului de încredere, carele e încredinţat cu administrarea 
bibliote:::ei. 

Bibliotecile înfiinţate în tot anul se augmentează,după puterile finanţiale ale 
cţespărţămintului cu producte noue literare, astfel în anul 1902 bibliotecile deja mai 
nainte înfiinţate au fost augmentate cu 95 de opuri. 

Pentru bibliote:::ile poporale în anul 1902 comitetul a spesat 689 cor(oane) 
37 fileri. 

Comitetul a prenumerat 25 de exemplare din numerul de duminică al Gaze
tei Transi:vaniei şi a dispus să se trimită în 25 de :::omune, în fiecare comună 
cite un exemplar la adresa unui bărbat de încredere, cari separat au fost recercaţi, 
ca să dee jurnalul pentru cetire ţăranilor noştri cărturari. 

Comitetul a cumpărat 200 de exemplare din cartea "Prăşirea raţională a gi
liţelor" şi 200 de exemplare din cartea „Prăşirea pomi:or şi păstrarea pq_amelor" 
din acestea 400 de exemplare s-au trimis în 40 de comune, în fiecare comună 
cite 10 exemplare, cu cari a fost cu ocasiunea examenelor finale şcolarii de la 
şcolLe noastre confesionale premiaţi. 

Comitetul a ajutat pentru acoperirea trebuinţelor şcolare mai multe comune 
bise:-ic~ti, şi adecă : comunelor noastre bisericeşti din lcloda, din Feni şi din 
Nadăş, a trimis cite 100 cor{oane), celei din Madves 80 cor{oane) şi celei din Nu-
nar 50 cor(oane). . 

1n anul 1902 comitetul a adunat spre scopurile culturale ale despărţămintu
lui suma de 1692 :::or(oane) 50 fil(eri) din care a acoperit rogaţiunile mai sus 
înşirate, iară o parte din această sumă a adăugat la fondul cultural al despărţă
mintu:ui, carele acum face 3 OOO coroane, e plasat în obligaţiuni fonciare ale 
institutului Albina şi se administrează la comitetul Central. 

In decursul anului 1902 comitetul despărţămintului a trimis la comitetul cen-
tral al Asociaţiunei 440 cor(oane). 

In bibliotecile poporale ale despărţămîntului se află următoare:e cărţi : 

1. scrieri higieni:::e 54 
2. s:::ricri despre economie 115 
:i scrieri despre istorie şi geografie 206 
4. scrieri despre instrucţie 181 
5. scrieri dramatice 59 
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6. poesii 98 
7. novele, poveşti şi diferite scrieri poporale 340 

Cu stimă 

Timişoara 6 ianuarie 1903 

Arh .. St. Timiş, fond „Astra" T,imişoara, dosar 16/1902, f. 1, copie. 

Nr. 353-1906 

Nr. 33/1906 

25 
1906 martie 17, Sibiu. Adresă prin care comitele suprem al co
mitatului Sibiu, Thalmann Gusztâv, aduce la cunoştinţa nAstrei" 
că Ministerul de Interne de la Budapesta: a interzis participarea 
,,Astrei" la expoziţia din Bucureşti. 

Obiectul : participarea Asociaţiunii pentru literatura şi cultura poporului ro
mân la expoziţia română din Bucureşti 

Onoratului Comitet central al „Asociaţiunii pentru literatura şi cultur.a po
porului român" Sibiu. 

Din ordinul domnului ministru de interne datto a.c. 13 martie nr. 146/1906 
am onoare a aviza onoratul Comitet central că domnul ministru reg(al) ung(ar) 
de interne prin sus-amintitul ordin a oprit activitatea pe mai departe a „Asocia
ţiunii pentru literatura şi cultura poporului român" pentru participarea între ex
ponenţii expoziţiei din Bucureşti, respectiv pentru aranjarea expoziţiei românilor 
din statul ungar. 

Pentru _că activitatea amintitei Aso:iaţiuni se extinde numai pe teritoriul 
statu]ui ungar şi, astfel, pe baza § 2 al statutelor sale e îndreptăţită a aranja 
expoziţii numai pe teritoriul acestui stat, dar nu are îndreptăţirea de a aranja 
expoziţii similare în statele străine. 

Despre cele de mai sus, referindu-mă la res:::riptul meu din 20 ianuarie a.c. 
nr. 19/1906, vă încunoştinţez cu adăugirea că în înţelesul ordinului ministerial ro
mânii din patrie, deci şi amintita Asociaţiune, numai în se:::ţiuni!e internaţionale 
(comerciale, industriale şi agricole) ale expoziţiei din chestiune vor putea lua 
parte, dar şi atunci numai exclusiv împreună cu ceilalţi exponenţi maghiari, în 
pavilionul ungar, ce se va zidi spre acest scop. 

Sibiu, 17 martie 1906 Thalmann Gusztâv 
comite suprem şi comite săsesc 

A.S.S., doc. 353/1906, f. 1-4. 

26 
1906 iulie 1, Viena. S:risoarea Societăţii „România Jună" din 'Vie
na către „Astra" prin care-i comunică hotărîrea de a-i dona vioa :a 
lui Ciprian Porumbescu. 

Nr. 722/1906 

România jună, Viena 

Societatea a:ademică social-literară 
, Adresa: 

VIII Florianigasse 12 
Nr. 82 

Viena 1 iulie 1906 
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Onor Comitet I 
Societatea noastră a luat hotărîrea în şedinţa din 16 iunie a vă. dărui pe

seama muzeului naţional din Sibiu ce.lui lui Cipr(ian) Porumbescu. 
Vă rugăm deci să dispuneţi expedarea instrumentului. Dorinţa noastră este 

ca celul să figureze, totodată la expoziţia naţională din Bucureşti în secţia dvs. 
sub numele nostru. 

Vă asigurăm de deosebita noastră stimă şi consideraţiune. 

Horia Petrea Petrescu 
preşedinte 

Stelian M. 
sec:-etar 

On. Asociaţiunii pe~tru cultura poporului român în Sibiu. 

A.S.S., doc. 722/1906, p. 2. 

Nr. 808/906 

27 
1906 iulte 25, Sibiu. Scrisoare prin care Octavian Goga solicită 
,,Astrei" să admită înscrierea sa la concursul organizat pentru. 
ocuparea postului de secretar al asociaţiei. 

Onorat comitet central, 
Fiind publicat concurs pentru întregirea postului de secretar prim ia „Aso

ciaţiunea" rog respectuos onoratul comitet a mă considera şi pe mine între cei. 
ce doresc a ocupa numita funcţiune. 

Alătur următoarele acte : 
1. actul de absolvare a Facu:tăţii de Filosofie de la Universitatea din Bu

dapesta. 
2. atestatul examenului fundamental de profesor de istorie, fil_o:ogia latină,. 

în limba maghiară. 
3. certificat de la Universitatea din Berlin (Facultatea de Filosofie) despre

as:ultarea cursurilor în două semestre. 

Cu distinsă stimă 

Octavian Goga 

Sibiu, 25 iulie 1906 

A.S.S., doc. 808/1906, f. 1. 

Nr. 915/1906 

1906 august 30, Buctumşasa. Scrisoare prin care Ioan Agârbiceanu 
propune „Astrei" volumul său De la ţară, î& scopul participării la 
concursul organizat de societatea sibiană. 

Ilustre domnule prezident, 
Deşi nu am cinstea de-a vă cunoaşte, îmi iau totuşi voia de a vă cere o lă

murire şi un sfat. 
Nu ştiu dacă premiul ce i-a dat „Asociaţiunea" domnului T. A. Bogdan anul 

trecut, e un premiu anual, ori nu. Asemenea nu ştiu deşi am urmărit gazetele 
ce-mi stau la dispoziţie dacă în anul acesta s-a publicat concurs pentru acel pre
mi'D, mi se pare de 300 cor. 

Dacă ar fi un premiu anual, nu aş putea să-mi prezint oare volumul meu 
,,De la ţară" ? E numai aşa ca încercare, căci aş dori să merg şi eu la B"Ccareşti ' 
ii mi-ar ajuta nişte bani acum. 
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Dacă veţi fi aşa de buni să mă avizaţi pe-~ corespondinţă, v-aş fi foarte re
cunoscător. 

B(uciwn)şasa 30.VIII.1906. 

Buciu~sa per Abrud 

A.S.S., doc. 9015/1906, f. 1. 

29 

Cu deosebită stimă 
Ioan Agârbiceanu 

1908 februarie 16. Lugoj. Proces-verbal in:heiat cu ocazia adună
rii de :onstituire a despărţămintului Lugoj al „Astrei". 

Proces verbal 
al adunării de constituire a despărţămîntului Lugoj al Asociaţiunei pentru litera
tură română şi cultura poporului român ţinută la 16 februarie 1908 st(il) n(ou). 
în sala reuniunei române de lectură din Lugoj d(upă) a(miază) la 4 ore. 

1 
Dl. Coriolan Brediceanu ca delegat al comitetului central salutînd adunarea 

designează de notar pe dl. dr. Nicolae Ioanovits advocat, iar de casar ad-hoc p~ 
dl. Dr. Aurel Ciupe şi prezintă N-rul 12 al Jurnalului „Drapelul" prin care se vede 
că convo:area acestei adunări s-a întîmplat cu 8 zile înainte mai departe, cwn 
cărea acestei adunări au notificat-o la capitanatul poliţial din Ioc(alitate), prin 
urmare satisfăcînd § §-lor 5 şi 6 ale instrucţiunii pentru organizarea despărţămen
telor, declară adunarea de constituire a despărţămintului Lugoj de constituită. 

2 
Se dă citire scrisorii din 5 Febr(uarie) 1908 nr. 135 a comitetului central. 

care cuprind~ împuternicirea d-ui Coriolan Brediceanu de a face constituirea des
părţămîntului Lugoj. 

3 
Preşedintele provoacă pre aceia, cei ce voesc se se fa:ă membri ai Asociaţiu

nei, se subscrie listele puse la disposiţiunea şi totodată a se consulta asupra per
soanelor alegind şi comitetul despărţămintului. 

4 
După terminarea înscrierii de membri şi consultări confidenţiale, preşedin

tele redeschide şedinţa şi dă cetire nwnelor membrilor înscrişi. Inscrişii se decla··ă 
de membrii prlmiţi ai despărţămintului de după categoriile pre cum sînt înscrişi. 
Preşedintele pune la ordinea zilei alegerea comitetului cercual şi anume a numi 
preşedinte al Despărţămîntului şi celor 4 membri de comitet. 

La propunerea membrului Dr. Demetriu Florescu adunarea alege cu acla
maţiune unanimă de director al despărţămîntului, ca preşedinte pe d-l Coriolţ1n 
Brediceanu iară de membri în Comitet pe d-nii : 

1. dr. George Popoviciu protopres(biter) 
2. Ioan Boroş prelat papal canonic 
3. dr. Aurel Ciupe advocat 
4. Corneliu Găndu cond(ucător) de advocat(ură) 

6 
După terminarea alegerii directorul ales al despărţămîntului în numele său 

şi al membrilor mulţumeşte pentru încrederea pusă în decizie şi roagă On(orata) 
adunare, ca în frumoasa lor chemare să-i sprijinească cu toată căldura. ca se le 
poată face cu putinţa a-şi vedea cea mai fierbinte a lor dorinţă, de a vedea trăind 
şi înflorind despărţămîntul Lugoj. 
Se la cu.no!Ştinţla 

Arh. st. Timiş, fond „Astra" _despărţămlntul Lugoj, dosar 3/1908, f. 31-32, orig. 
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30 
1909 noiembrie 4/17, Vălenii de Munte. Scrisoarea lui Nicolae Iorga 
adresată „Astrei" în legătură cu difuzarea unei lucrări. 

no. 1298-1901:1 
Domnule Preşedinte, . 
Ca răspuns la scrisoarea Dumneavoasă, am onoare să vă comuni::: că exem

plarele din cartea ştiută nu sînt trimese de mine, ci de „Liga Cu:turală". Ea credea 
să aducă astfel un mare folos conştiinţei naţionale a românilor de dincolo, fără a 
bănui că poate face rău, prin aceasta, "Asociaţiei". Conform cu invitaţia Dumnea
voastră de a se „indi::a" volumele, vă rog să le înaintaţi ziarului „Tribuna" din 
Arad. Costul expedierii ne priveşte pe noi. 

Cerindu-vă scuze pentru neplăcerea ce v-am putut pricinui, vă rog, domnule 
preşedinte, a primi asigurarea deosebitei noastre consideraţiuni. 
Vălenii de Munte, 4/17 noiembrie 1909 

N. Iorga· 
D-sale Domnului Preşedinte al „Asociaţiei" în Sibiu 

A.S.S., doc. 1298/1909, f. 1. 

31 
1913 martie 21, Bucium. Scrisoare prin care Nicodim Cristea, în 
numele studenţimii române de la Universitatea din Cluj, infor
mează că va înfiinţa o revistă studenţească şi va întreprinde uri 
vast program de propagandă pentru ridicarea ţărănimii româ
neşti, program pe care~! va pune sub auspiciile societăţii sibiene. 

Bucium la 21/III 913 
Ilustre Domnule prezident I 
Din încredinţarea tinerimii universitare din Cluj îmi iau voie a vă scrie ur

mătoarele: 
In săptămîna trecută s-a accentuat în ziarele noastre mai de seamă că în 

şirul universitarilor să observă o mişcare neobişnuită o agitaţie deosebită, ca o 
dovadă a unui nou program de muncă în viitor. Ne frămîntă serios mai ales două 
idei : 1. înfiinţarea revistei so:::iale „Noi" a studenţimii române de pretutindeni 
şi ; 2. înrolarea studenţimii sub steagul Asociaţiunii în feriile de vară mai ales. 

Pentru realizarea primului gînd am cerut sprijinul tuturor studenţilor români, 
trecuţi preste pragul liceului şi colaborarea mai multor bărbaţi însemnaţi ai nea
mului. Revista are chemarea sublimă 1. a fi locul de întîlnire al studenţilor români, 
2. a fi amvonul aspiraţiunilor şi nevoilor noastre ; 3. a fi interpretul fidel al ade
văratei educaţii româneşti ; 4. a fi caleidoscopul mişcării culturale universale ; 5 a 
fi biroul de informaţie în toate ; 6. a fi mijlocul de închegare a rîndurilor stud(en
ţilor) şi de cimentare a legăturilor sociale de toată categoria, etc. etc. 

Ca punct cardinal al programului nostru va figura încă în numărul prim 
al revistei organizarea tinerimii după ţinuturi sub egida Asociaţiunii sau ocrotirea 
despărţămintelor Asociaţiunii. E fapt constatat doară, că tinerimea noastră ca strat 
social să agită foarte puţin sau chiar delo::: pentru problemele mari de viaţă ale 
neamului. E ştiut că vieţii universitarilor noştri îi lipseşte coloarea sau mai bine 
zis conţinutul, deoarece toată activitatea noastră să reduce la aranjarea unor pe
treceri, şi la propaganda eventuală pentru artiştii noştri. Am aflat de bine deci a 
discuta în sinul nostru cestiunea angajării forţelor noastre în serviciul Asociaţiu
nii şi spre satisfacţia celor "puţini buni" am constatat că se vor afla mulţi tineri 
cari în duminecile de preste vară vor mai abzice de comoditatea ucigătoare şi în 
schimb vor colinda satele noastre pentru a răspîndi şi ei niţică lumină în straturile 
ţărănimii. Şi dacă în Cluj să vor afla 30 tineri cari să-şi ţină de datorinţă de 
onoare a cutreiera ţinuturile româneşti sub auspiciile înălţării neamului, sunt con
vins că acestora li se vor ataşa - să zicem - 170 de inşi (înţelegînd şi pe teologi I) 
din alte părţi, cari pre Ungă o organizare serioasă şi conducere înţeleaptă vor 
ajunge la rezultate uimitoare. Călăuziţi fiind în acest pas al nostru numai de 
accelerarea muncii pentru ridicarea ţărănimii, prin ,modestul meu rost vine tine-
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rimea universitară a. întreba pe Ilustrul prezident al Asociaţi unii următoarele : 
1. Aprobaţi acest pas al ·nostru? 2. Poate conta tinerimea în activitatea-i mai sus 
desfăşurată la sprijinul „Asociaţi unii" ? 3. E învoită „Asociaţi unea" a primi sub 
aripile sale tinerimea dornică de muncă? 4. E aplicată „Asociaţiunea" a sprijini 
tinerimea în pasul său cu ajutoare băneşti, skioptikoane, cărţi de răspîndit etc. ? 
Aceasta cu atit mai vîrtos cu cit e vorba şi de cucerirea celor mai periclitate ţinu
turi româneşti ! 5. Ce dorinţe mai aveţi cari ne-ar privi în legătură cu acest pro
gram al nostru ? 

Jn nădejdea unui răspuns favorabil, semnez 

Cu deosebită stimă : 

Adr(esa): Kolozsvar var. u. 7. 

A.S.S., doc. 708/1913, f. 1-2. 
<. 

32 

Ni:odim Cristea 
prezidentul tinerimii 

1913 martie 28, Braşov. Scrisoare de răspuns prin care A. BârseJ.
nu informează pe Nicodim Cristea asupra condiţiilor în care stu
denţimea română din Cluj poate activa sub egida „Astrei", pen
tru emanciparea ţărănimii. 

Braşov, 28 martie (1913) 1 

Stimate Domriule Cristea ! 
Cu deosebită bucurie am citit scrisoarea Domniei Tale din 21 luna curentă, 

prin care binevoiţi a-mi face cunoscut, la însărcinarea colegilor Domniei tale, că 
tinerimea noastră universitară din Cluj s-a hotărît a porni o mişcare de propa
ga,ndă culturală în sinul poporului nostru de la sate, sub egida „Asociaţiunii". Şti
rea aceasta va fi primită cu satisfacţie 2 nu numai de membrii Comitetului central 
al însoţirii noastre, ci de orişice om cu judecată şi cu inimă, deoare:e porniri de 
asemenea natură din partea tinerimii noastre universitare sunt de cel mai bun 
.augur pentru viitor. Deprinzîndu-se de acum tinerii noştri cu semănarea culturii 
în straturile cele largi ale poporului, se pregătesc a-şi face datoria ce-i aşteaptă 
în măsură şi mai mare în viitor. 

Cum zic, sunt încredinţat că fa:::torii condu:::ători ai însoţirii noastre vor în-· 
tîmpina cu cea mai mare bucurie frumoasa Dumneavoastră intenţiune, aflu de 
lipsă însă a Vă atrage atenţiunea asupra cîtorva împrejurări de la care, după a 
mea părere, atîrnă în mare parte succesul acţiunii ce voiţi a o intreprinde. 

1. Dacă voiţi a contribui la luminarea poporului nostru în cadrul „Asocia
ţiunii" prin conferinţe, producţiuni, le:::turi etc., este neapărat de lipsă să vă con
formaţi statutelor şi regulamentelor şi să vă puneţi în legătură cu organele ei din 
diferitele despărţăminte şi agenturi. Acestea vor avea apoi să aducă la timpul său 
conferinţele ce Ie veţi ţinea, la cunoştinţa publicului şi autorităţilor administrative. 

2:-- Fiind „Asociaţiunea" o societate pur culturală şi literară toată acţiunea 
Domrtiei Voastre va avea să aibă a:::est caracter, evitîndu-se orice colorit politi::: sau 
confesional :::are nu ar fi în acord cu adevăratele scopuri ale „Asociaţiunii". 

3. înainte. de a fixa subiectele conferinţelor, veţi binevoi a studia împreju
rările locale din diferitele ţinuturi şi a Vă conforma acestor împrejurări ca astiel 
acţiunea Domniei Voastre să aibă în adevăr rezultatul dorit. 

4. După ce veţi fi studiat lucrul cum se cade şi veţi fi cerut şi sfatul oame
nilor mai cu experienţă din diferitele ţinuturi şi a Vă conforma acestor împreju
rări ca astfel acţiunea Domniei Voastre să aibă în adevăr rezultatul dorit. 

4. După ce veţi fi studiat lucrul cum se cade şi veţi fi cerut şi sfatul oame
nilor mai cu experienţă din diferitele ţinuturi care vă vor putea da diferite îndru
mări folositoare, veţi binevoi a face un plan amănunţit de acţiune pe care ar fi 
bine să-l împărtăşiţi şi Comitetului central. · 

1 S:::risoarea este ruptă în colţul din dreapta-sus. 
2 Şters înainte de el bucurie. 
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5. Intt-eaga acţiune să se facă fără mult zgomot şi fără multă reclamă, lăsînd 
ca în locul afişelor să vorbească rezultatele al căror cuvînt va fi cu mult mai 
trainic şi mai de preţ ca al celor dintîi. 

Cu aceste măsuri de precauţiune cred că frumoasa Dumneavoastră pornire 
va fi bine primită şi sprijinită atît din partea Comitetului central al Asociaţiunii, 
clt şi din partea celorlalţi factori ai însoţirii noastre. Ajutoare băneşti, în împre
jurările actuale cind „Asociaţia" are să se lupte cu atîtea greutăţi de ordin mate
rial, să nu aşteptaţi. Vi se vor pune însă, cred, cu toată plăcerea la dispoziţie cărţi 
de împărţit intre popor, precum şi aparatele de proiecţiune de care dispunem atît 
la centru, cit şi 1n diferitele despărţăminte. 

Prin şirurile de mai sus cred că am răspuns şi la întrebările cuprinse în 
-scrisoarea Domniei Tale. 

Şi acum, rugindu-Te să binevoieşti a impărti!şi cele cuprinse în aceste şiruri 
şi colegilor Domniei Tale, cărora să ai bunătatea a le exprima sentimentele mele 
de recunoştinţă pentru bunele intenţiuni de care-i văd animaţi, Vă salut pe toţi 
<:U toată stima şi dragostea . 

• A.B. 

A.S.S., doc. 708/1913, f. 3-4. 

Nr. 1813-1913 

33 
1913 octombrie 14, Bucureşti. Scrisoare prin care Ioan Slavici îi 
prezintă secretarului . .,Astrei", O. C. Tăslăuanu, punctul său de 
vedere în legătură cu reeditarea de către societatea sibiană a 
nuvelei sale Popa Tanda. 

Bucureşti, 14 octombrie 19i3 

Iubite amice, 
M-am gîndit mult mai înainte de a fi luat hotărîrea să răspund la adresa 

oficială a „Asociaţiunii" prin această scrisoare confidenţială şi să te rog să spui 
atit domnului V. Stroescu, cit şi comitetului „Asociaţiunii" că dau cu toată inima 
autorizaţiunea ce mi se cere. Aş avea însă două dorinţe care mi-ar pare bine să 
fle împlinite. 

Am fost totdeauna şi sunt şi azi de părere, că nu e nici bine, nici frumos 
să deprindem poporul cu distribuţiunile gratuite. M-aş bucura dar, dacă Popa 
Tanda n-ar fi împărţită de pomană, ci s-ar pune-n vînzare cu cit mai ieftin, fie 
-chiar şi cu numai cinci parale/exemplarul. 

A doua dorinţă a mea ar fi ca o parte din suma ce va fi fost încasată să 
zicem o para de exemplar, să fie rezervată spre a cumpăra în vreunul din cimi
tirile de aici un loc pentru înmormintarea mea. 

Aceste, repet, nu sunt condiţiuni, ci dorinţe, de la a căror împlinire nu atîrnă 
autorizaţiunea. 

Primeşte, te rog, cu ocaziunea aceasta, salutările mele colegiale. 
Ioan Slavici 

A.S.S., doc. 1813/1913, f. 1. 

„Astra" Sibiu 

34 
1914 decembrie 30, Sibiu. Raportul Comitetului Central al „As
trei" pe anul 1914, din care rezultă că în acel an „Asociaţi unea" 
a trimis 5.520 exemplare cărţi pentru soldaţii români răniţi şi 
bolnavi. 

1914 decembrie 30, Sibiu 

In anul 1914 s-au distribuit gratuit pentru bibliotecile poporale din agentu
rile „Asociaţiunii" şi pentru soldaţii răniţi şi bolnavi din diferitele spitale ale 
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·monarhiei, în total 27.130 exemplare, diatre care nwnai pentnl soldaţi: 5.5-20 ex.,em
plare, în valoare de koroane 1.656. 
Prezident Secretar 
Andrei Bîrseanu Romul Simu 

..A . .S.S., doc. 1025/1915, p. 21-22. 

35 
1915 februarie 26, Viena. Scrisoarea Irinei Mavrocordat i,rin care 
solicită „Astrei" din Sibiu cărţi în limba română pentru soldaţii 
români răl\iţi din Viena. 

1916 februarie 28, Viena 

Biblioteca poporală a Asociaţiunii 

Sibiu 
:Domnule secretar, 
Excelenţa Sa, Doamna I. Mavrocordat, care se ocupă de răniţii români la 

--Viena, şi care locuieşte : 36 Prinz Eugen strasse, Vie.11.a, Vă roagă sâ-i tr1mlteti, 
-prin ramburs, pentru 20 coroane, cărţi de cetire sau bisericeşti sau caleJ:Ldare pen-
-tru bieţii răni ţi. 

Aceasta cit de curind. 
Salutări pentru Exceleaţa Voastră. 

Cărţile cerute s-au expediat în pachet de 4,900 ka. în 10 martie 1915 
Nicolae Iosif 

A..S.S., doc. 226/1915. 

„Astra" Sibiu 
Nr. 241/1915 

36 
1915 martie 24, Sibiu. Scrisoarea „Astrei" adresată Minlsternltti 
de Război de la Budapesta prin care comunică donaţia de IO.OOO 
cărţi pentru ostaşii romlini răniţi şi bolnavi din spitale şi că va 
mai trimite încă pe atltea, certnd să fie scutită de taxele poştalt'. 

1915 martie 24, Sibiu 

Budapesta 

Excelenţa Voastră, Domnule Mh1.istru 
Avem onoare a aduce la cunoştinţa Excelenţei voastre că instituţia noastră 

:a dăruit, de la începutul războiului actual, aproape IO.OOO exemplare de cărţi din 
Biblioteca poporală ce se editează, ostaşilor români răniţi şi bolnavi din diferitele 
-spitale din Ungaria şi Austria şi portul postai al pachetelor cu cărţi l-a suportat 
instituţia noastră, al cărei Comitet Central, ln şedinţa sa ţinută la 13 1.c. a hotărlt 
să mai oferim, deocamdată, IO.OOO exemplare cărţi pentru soldaţii români răniţi 

·şi bolnavi. 
Anunţînd Excelenţei Voastre acest ofert, Vă rugăm respectuos să binevoiţi 

a dispune ca să ni se deie lista completă a spitalelor în care sînt adăpostiţi bol
navii şi răniţii din monarhia noastră, şi fiindcă instituţia noastră este o instituţie 
săracă, să binevoiţi a-i da, respective, a-i mijloci, dreptul de a trimite cărţile liber 
de porto. 

In aşteptarea preţiosului răspuns, rămînem ai Excelenţei Voastre, 
p. prezident Secretar 
Dr. Sextil Puşcariu Romul Simu 

A.S.S., doc. 241/1915. 
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1915 noiembrie 6, Sibiu. Andrei Bârseanu, preşedintele „Astrei",. 
propune în şedinţa Comitetului Central ca în Muzeul "Aso:::iatiu
nil" să fie organizată „o galerie de portrete" ale personalităţilor· 
neamului românesc. 

Prezidentul A. Bârseanu face următoarea propunere : 
Fiind Muzeul „Asociaţiunii" noastre atît etnografic cît şi istoric, cred că una.. 

dintre cele mai alese podoabe ale lui ar fi o galerie de portrete ale bărbaţilor 
noştri mari şi ale femeilor distinse prin virtuţile lor şi prin binele făcut neamului 
lor şi printr-însul omenirei, cită vreme au fost în viaţă. 

Avem ce e drept, ici-colea, mai cu seamă în centrele mitropoliilor şi dioce
zelor noastre de ambele confesiuni, precum şi în sălile festivale ale insti'tutelor 
principale de învăţămînt, portretele cîtorva arhierei distinşi şi ale întemeietorilo,
şcoalelor n011stre mai mari, precum şi ale dascălilor mai de frunte, dar aceste por
trete sunt cunoscute numai în parte, nefiind accesibile unui public mai mare. 

· Cit de frumos şi totodată ce mijloc însemnat de educaţie şi de îndemnuri 
pentru fapte nobile ar fi, cînd am avea şi noi un panteon naţional în care figurile
cele mari ale neamului nostru, civili şi militari, preoţi şi mireni, să ne vorbească 
prin însăşi înfăţişarea lor şi în care, pe lingă chipuri, să se expună vederei vizi
tatorilor toate reliviile (sic) scumpe şi sfinte păstrate de la bărbaţii mari, cari au 
cugetat şi au lucrat, s-au expus, au suferit şi chiar s-au jertfit pentru noi I 

Chiar şi cel mai elementar simţ de recunoştinţă ne obligă să căutăm a păstra 
şi a cinsti astfel amintirea înaintaşilor noştri meritaţi. 

Ca să putem întocmi o asemenea galerie de portrete propun ca biroul nostru 
să fie însărcinat a se adresa, după prealabila înţelegere cu comisiunea muzeului, 
cătră familiile bărbaţilor noştri însemnaţi din trecut, rugindu-Ie ca dacă au por
-trete bune ale acestor bărbaţi, precum şi obiecte de ale lor, vrednice a fi expuse 
(scrisori, diplome, carnete, fotografii etc.), să binevoiască a le dărui pe seama Mu
zeului Asociaţiunii. 

Iar întrucît portretele nu s-ar putea procura pe calea aceasta, Aso:::iaţiunea, 
să le facă succesiv pe cheltuiala sa, mai cu seamă din contribuirile obicinuite la 
Anul Nou, şi din alte contribuiri benevole pe seama muzeului. 

Se înţelege că din această galerie nu vor putea lipsi figurile întemeietorilor 
„Asociaţiunii" şi ale bărbaţilor şi femeilor, cari au contribuit prin fundaţiuni mai 
însemnat_e la promovarea scopurilor ei. 

Admiterea sau neadmiterea unui portret în galeria proiectată se va hotărî 
de comitet Ia propunerea comisiunii muzeului. Intruclt odăile ce ne stau acum la 
dispoziţie n-ar fi de-ajuns pentru adăpostirea ambelor colecţiuni, a celei etnografice· 
şi a celei istori:::e, comisiunea muzeului să fie rugată a cerceta dacă nu cumva s-ar 
putea folosi pe viitor şi sala festivă pentru trebuinţele muzeului. 

Şi, ca să fac în:::eputul galeriei de portrete, de care am vorbit mai sus şi 
pentru care chiar şi acum avem cîteva obiecte destul de preţioase, pun la dispo
ziţia Asociaţiunii suma de koroane 250 (două sute cin:::izeci) pentru procurarea. 
unui portret bun al marelui poet Vasile Alecsandri, de la moartea căruia s-au 
împlinit în august vechi a.c. 25 ani. 

Propunerea preşedintelui se primeşte şi cu executarea ei se în:::redinţează. 
biroul în înţelegere cu comisiunea muzeului. 

AS.S., doc. 1024/1915, f. 1-2. 

1287-1915 

38 
1915 decembrie 30, Stbtu. Scrisoare prin care Emilia Raţiu infor
mează „Astra" că donează documentele soţului ei, Ioan Raţiu, şi. 
corespondenţa sa începfnd cu anul 1864. 

Onorabile Prezidiu, 
Avtnd în vedere etatea mea înaintată, şi voind ca scrisorile şi documentele

de interes istoric, rămase 1n urma prea iubitului şl neuitatului meu soţ, precum şt. 
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toată corespondenţa mea de Ia 1864 şi pînă în timpul prezent, care e tot de interes 
naţional, să se păstreze la o instituţie publică românească, ca astfel la timpul său 
-să se poată consulta de specialităţi (sic), m-am decis să dăruiesc bibliotecii „Aso
ciaţiunii" numitele scrisori şi documente, aflatoare şi de altfel în păstrarea „Aso
daţiunei" conform scrisorii mele din 30 iunie a.c. 

Rog, dar pe onoratul Prezidiu a le lua în primire pe temeiul inventarului 
alăturat şi să binevoiască a dispune păstrarea actelor în înţelesul dorinţei mele. 

Recunoscătoare, vă rog, domnule prezident, primiţi asigurarea deosebitei 
mele stime şi consideraţiuni. 

Sibiu Emilia Dr. Raţiu 
.30/XII. 915 

P.S. Doresc ca scrisorile şi documentele să ramue pentru totdeauna în scoarţele 
şi mapele făcute de mine şi în care se aflau la predare, iar la timpul său să se 
transpuie în dulapul pe care-l voi dărui eu şi să se aşeze în apropierea chipului 
(portretului) soţului meu şi a familiei sale. 
Sit>iu, 30 Decembrie 1915 Emilia Dr. Raţiu 

A.S.S., doc. 1287 /1915, f. 2-3. 
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